

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año I.—Núm. 60

Palma de Mallorca.—Domingo 7 de Agosto de 1921

Precio: 10 céntimos

Tremendas responsabilidades

Con censura y sin ella, el desastre de Melilla aparece en toda su magnitud. Los detalles de cuanto ha ocurrido y ocurre, recogidos aquí y allá, han tejido un cuadro desconsolador.

La Nación lo acepta resignadamente. Y con unanimidad extraordinaria, la opinión se ha pronunciado a favor de la «revancha».

Pronunciarse a favor de la «revancha» quiere decir que está dispuesta a castigar a los cabileños, si es posible castigarlos, por la crudelísima manera como han tratado a nuestros prisioneros.

Luego de la revancha... ¿será mejor pactar con los cabileños, atrayéndose la amistad de los caudillos prestigiosos, o proseguir el sistema del «guante de hierro» y la razón de las armas? ¿Será más eficaz presentarse como dueños, o como auxiliares de una autoridad, que realmente no existe, representante del pueblo marroquí?

Mientras nuestros hombres de gobierno andan preocupados ante el grave dilema, la actualidad nos abstrae por completo la atención.

No se puede volver ni un instante los ojos a esos campos, ya ensangrentados, de Melilla sin indignación ni vergüenza.

La indignación fluye copiosamente del alma colectiva, cuando se considera que el desastre ha sido producto, no de unas circunstancias desgraciadas o fortuitas, sino de todo un conjunto de cosas, de las cuales la Nación nada sabía, ni siquiera podía barruntar.

En 1921 ha ocurrido, a despecho de todas las trágicas lecciones de nuestra historia contemporánea, lo mismo que ocurrió en aquel otro desastre de 1898.

En 1898 una fanfarronada nacional nos llevó a la guerra con los Estados Unidos. Los españoles de aquel entonces imaginaban que podían medirse con los yanquis, los yanquis del «Oncle Sam», caricaturados en operetas bufas y en revistas populares.

Los españoles habían sido torpemente engañados por quienes tenían la obligación de decirle la verdad—políticos, generales, periódicos—, y vino la tragedia de 1898, y el pueblo español pagó unas culpas que no había cometido.

Hoy horroriza pensar cómo fueron llevados al martirio los soldados y los marinos en Cavite, en Santiago de Cuba y en las Lomas de San Juan, se dejaron matar estoicamente, por mantener el honor de una bandera para cuya defensa no tuvieron otras armas que su valor personal, llevado al más exacerbado heroísmo.

Para combatir con los magníficos acorazados y cruceros norteamericanos se mandaron desde España unos buques que no llevaban municiones, ni carbón, ni tripulaciones adiestradas. Y así, en el momento trágico de Santiago de Cuba se encontró con que el «Colón» no llevaba moniados los cañones de grueso calibre de los torreones de popa y proa, que al ir a utilizar las granadas en el «Oquendo» se encontraron con que eran de distinto calibre que los cañones, y que muchos de aquellos cruceros eran como el «Navarra», el «Castilla» y el «Aragón», antiquísimos barcos de madera, que se incendiaron al primer disparo del «Baltimore».

Pero aquellos hombres que prepararon el desastre de 1898 han seguido después dirigiendo los destinos de la Nación, «mereciendo» la confianza de la misma.

Hoy, como ayer, otro desastre nos aflige. Una autoridad militar nos afirma que falta una organización y un organizador. Esto es; después de doce años de tener planteado un problema militar en Marruecos, no tenemos militarmente nada organizado.

¿Qué lecciones hemos sacado del pasado, y hasta del presente, después de las enseñanzas de la guerra mundial? Si no tenemos organizado nada, y solamente en el preciso momento en que en Monte Arruit, y en Zeluán, y en Nador, acaban de ser sacrificados algunos miles de españoles por esa falta de organización, se habla de organizaciones y se discute y polemiza sobre ellas, la Nación debe preguntarse: ¿Qué se han hecho tantos centenares de millones absorbidos en ese presupuesto de Marruecos?

La verdad es más desoladora que el mismo desastre: no hay aeroplanos en Melilla, no hay tanques, no hay artillería suficiente, nuestras columnas no han tenido municiones para seguir resistiendo, la plaza de Melilla ha visto caer sobre sus hermosas avenidas aquel siniestro jaike blanco o parduzco que ya, en 1893, costó la vida al general Margallo, y en 1909 al general Pintos, y en 1921 al general Silvestre.

Hay algo más deprimente que el descalabro militar: es la acusación tremenda de que no había nada preparado ni para avanzar ni para defenderse.

Ante esa acusación hecha en el momento en que la organización tiene aspecto de vida o muerte, la Nación no puede permanecer indiferente, ni callada. El desastre no ha sobrevenido, sino que ha sido la consecuencia de un conjunto de errores, de imprevisiones, de negligencias, de olvidos...

Hay unos hombres que son responsables, de una responsabilidad tremenda ante la Nación. Debemos conocerlos, y hay que aplicarles la sanción a que se han hecho acreedores.

La lenidad en el castigo, o el olvido para la falta, suele fructificar en la reincidencia; y la pobre España sufre ahora sus terribles consecuencias.

DEL BUEN TONO

INVITACION A LA FIESTA

Es en una terraza que recuerda los Tricónes Versallescos, con más el encanto de la visión mediterránea, limitada vagamente por la costa fronteriza.

Destella el crepúsculo. Frondoso y trepador jazmín aroma el ambiente con sutiles efluvios que inundan el pecho de enervante voluptuosidad, provocando recogimientos del espíritu que transportan a las regiones donde se desconocen el sinsabor y donde jamás anidó la tristeza.

Mi gentil amiga trampa el recogimiento en que nos deleitábamos, diciendo, mientras agita acompasadamente el abanico:

—Usted no me conoce aún lo bastante. Soy una mujer rara, excepcional. ¡Créalo!

—¿Sí? Pues tanto mejor. «Le rare est le bon», —dijo el maestro.

—Me complazco en atormentar a las personas que me son gratas, y experimento con ello un supremo deleite. Ahora, por ejemplo, estoy disfrutando por haberle privado, reteniendo a mi lado, de abrir cátedra de galantería entre tantas majestades de belleza que asentaron su trono en el campo de tennis del Corp-Mari.

—¿Qué ocurrencia! Su alma es incapaz

de toda perversidad. Bien sabe usted que me estoy aquí muy gratamente; que el estar a su lado es para mí placer insuperable.

—¡Alto ahí! Ya surgió el madrigal. Dejémoslo de frases galantes. ¿Quiere asistir en evocación a la fiesta que el Círculo Mallorquín celebra allá en Corp-Mari, y cuyos rumores de multitud satisfecha y cuyos compases de voluptuosa danza nos trae la brisa?

—Ansío no moverme de aquí. ¿Lo que usted me brinda, es compatible con mi deseo? Pues venga la evocación.

Y mi bella amiga con su andar gracioso, moviendo un grato rumor de sedas, cruzó la terraza y apareció al pronto con un libro en la mano, el que abrió, leyendo con entonación de salmodia... «Las Horas danzan festivas. Se está en el siglo del ingenio y la conversación ha desatado en leves banalidades sus trasgos y sus gnomos. Declaraciones, risas, suspiros. Pueblan el aire los pastores acicalados de Wateau, repartidos en grupos que se eclipsan y reaparecen, en los planos de seda de los abanicos, que conversan en el lenguaje de las señas. Se oye la sinfonía de las telas lujosas. Tañe la seda su pífano insectil, el gró rezonga su voluptuosidad, los encajes tiemblan azorados.

El baile luego. Una orquesta desliza en el aire la música de un repertorio voluptuoso.

Oro, rosa, celeste, sobre los «panniers» de las danzantes y en los trajes de sus caballeros. Todo el ambiente es una canción y todo lo que pasa parece salir de la aljaba de la voluptuosidad.

Con un mohín de suprema gracia cerró el libro mi amiga, al par que me interrogaba:—¿Qué tal? La sugestión de esta prosa alada, no hace revivir en su imaginación de poeta la fiesta que allá abajo se está celebrando?

—En efecto. Su original idea me transportó a la fiesta, a la que puedo decir asistí en espíritu, que es como si dijera libre de los desvíos que con malignidad encantadora suelen prodigar nuestras desdichadas beldades, siempre que no damos en el secreto que alberga su vanidad o en el mormureo que excita su risa.

La lámpara azulina, velada por tenue pantalla, único punto luminoso de la terraza, extendía su nimbo hasta deslizar sus rayos sobre nuestras personas, mientras la noche estival envolvía en sombras el jardín, de donde emanaba incisiva, sutil, toda una sinfonía de aromas enervantes.

PEDRO FERRER GIBERT

Ante el desastre

El general Luque replica al ministro de la Guerra

III

Mi buen amigo el señor ministro de la Guerra ha tenido la bondad de contestar por tabla; esto es, por medio del distinguido reportero de «La Epoca», a una exclamación mía sobre no haber adquirido el material que nos ofrecía Inglaterra a buen precio y en buenas condiciones de pago.

«El Sol» de ayer acogió textualmente esa respuesta.

Voy, con sumo gusto, a complacer al señor vizconde, precisando como él desea.

Y fíjese el benévolo censor que lo voy a escribir es a petición del ministro de la Guerra; y fíjese también el señor ministro que voy a precisar sobre el único expediente que él dice conoce y que voy a demostrar que yo también conozco.

Esos cañones de trinchera, de los que tan despectivamente habla el ministro, son nada menos que los famosos morteros «Stoke», la mejor pieza en su clase que ha producido la gran guerra. Diaparan un proyectil con un kilogramo de explosivo dentro, que produce un embudo en tierra de, aproximadamente, tres metros de diámetro por uno de profundidad; es decir, capaz de enterrar a unos cuantos moros juntos. Y tiene un alcance de cerca de un kilómetro, permitiendo disparar hasta treinta y dos proyectiles por minuto.

Esta pieza pesa infinitamente menos que el cañón, puesto que es sólo un sencillo tubo de acero, y su coste es de quinientas pesetas solamente.

Y esta Comisión que, según el ministro, propuso la compra «sólo por razones puramente de política internacional», entendió, pensando precisamente en África, que debían enviarse allí sesenta y dos artefactos de esta clase para las unidades de infantería, y trescientos diez y ocho del mismo modelo y mayor calibre, para las posiciones de África, con veinte mil proyectiles para unas y otras.

Aquellos que el ministro llama «objetos insignificantes» en relación con el problema de Marruecos es nada menos que lo siguiente, pedido todo por la referida Comisión, precisamente para África:

a) Mil docientos veinticinco cajas de granadas fumígenas para formar una pantalla a cierta distancia de la línea de fuego, detrás de la cual pueden maniobrar las fuerzas propias.

Estas granadas son, además, incendiarias, y como cada caja contiene doce de ellas, resulta la enorme cifra de 14.700 granadas, con el humo de las cuales podíamos haber cubierto a toda la jarka enemiga.

b) Ciento veinticinco cajas de veinticinco candelas fumígenas para la formación de una pantalla de humo, local, que permite hacer trabajos a su amparo y puede proteger perfectamente una retirada.

c) Doscientas setenta y cuatro cajas de granadas de fusil para señales diurnas, que nos hubieran permitido comunicarnos unas cuantas veces con la columna Navarro!!!

d) Setecientas treinta cajas de doce granadas para señales nocturnas que nos hubieran permitido iluminar toda la zona, entendiéndonos con la plaza de Melilla.

e) Ciento cincuenta estaciones de radiotelegrafía telúrica, lo más moderno que se ha logrado conseguir en la guerra en materia de telegrafía sin hilos, con destino a las tropas de infantería precisamente. Y quinientos sesenta y cinco equipos telefónicos de campaña con cinco-

No se sabe si Maura ha aceptado o no el poder. Sus íntimos dicen que sí, pero que no se sabrá hasta que hayan terminado las consultas.

«El Herald» recoge el rumor de que el general Navarro ha conseguido abrirse paso con los escasos soldados que le quedaban. Se duda, sin embargo, de que ello sea exacto, pues el general estaba cercado por numerosísimos enemigos.

¿Vive el general Silvestre? Los moros aseguran haberle visto.

to cuarenta centrales para las mismas tropas.

f) Ochenta botiquines de batallón.

g) Cien mil paquetes de cura individual.

h) Quinientas tiendas cónicas, sesenta almacenes y treinta dobles marquesinas.

i) Mil hojas impermeables que hubieran cubierto los huesos de otros tantos soldados contra el relente de las noches.

j) Mil capas impermeables, con igual objeto.

k) Doce carruajes ambulancias capaces de transportar cuatro heridos acostados y ocho sentados.

l) Cinco idem ligeros para transportar seis heridos, fuera de camino.

m) Cuatro automóviles de radiografía, con material y tienda adjunta, para radioscopios y radiografías en pleno campo de batalla. Hoy da pena el pensar el que en África un médico militar tenga que buscar un proyectil que se halle alojado en el cuerpo de un hombre.

n) Treinta tiendas hospitales, grandes, para doce camas, con suelo de lona y dobles paredes.

ñ) Cuarenta tiendas pequeñas de dobles paredes para cuatro camas. Utilísimas para hospitalizar hombres en pleno campo de batalla.

o) Cuarenta desinfectadores portátiles de vapor para atender a los servicios de desinfección en los pequeños puestos de tropa. Su utilidad no necesita encarecerse.

p) Seis locomóviles de vapor con estufas de desinfección para los servicios en los grandes campamentos y hospitales eventuales. Huelga el comentario.

q) Ocho carros para filtrado y esterilización de agua por compuestos clorados para las compañías sanitarias de Marruecos.

r) Cuatro automóviles filtros y esterilizadores de agua por procedimientos químicos para grandes colectividades, como hospitales, etc., etc.

Y otro tanto pudiera decirse del ejército de la Península, hoy indotado de estos elementos no obstante haber propuesto su adquisición la Comisión técnica de referencia, y desconocer los motivos que tuvo el vizconde de Eza para no cumplir los acuerdos de la docta Comisión que, sobre haber quedado desairada, como buenos soldados les debe apenar el pensar las vidas que pudieran haberse ahorrado de seguir sus consejos.

Y, finalmente: En cuanto a que el señor Vizconde no es organizador, pero sí «administrador a ratos», no necesita esforzarse mucho para demostrar al país que a ratos también surgen nieblas en su cerebro administrativo.

Y pruebas son amores: Cuando el vizconde entró en Guerra, el expediente a que EL MISMO alude estaba ya ultimado en todas sus partes. Sobre él había recaído acuerdo en Consejo de ministros del Gobierno anterior al en que el vizconde entró, formado, por cierto, por el actual presidente de ministros y los señores Bugallal y Lema (el primero, en su calidad de ministro de Hacienda), acuerdo por el cual se votaron ocho millones de pesetas, disponiendo que la referida Comisión diera cuenta oficial de ello al gobierno inglés, no obstante lo cual está esperando aquí Inglaterra a que recojamos el material, a pesar de haber transcurrido diez y siete meses desde que hicimos saber a aquel Gobierno que ya era nuestro.

¿Dónde están, pues, señor vizconde de Eza esas dilaciones que ha impuesto «la tramitación administrativa», si la misión del ministro quedaba reducida a cumplir el acuerdo del Consejo de ministros, a propuesta de una Comisión técnica?

Otro rasgo de la buena administración del señor ministro:

Cuando los técnicos propusieron la adquisición de ese material en Inglaterra, las libras esterlinas estaban a diez y nueve, y la compra importaba ocho millones de pesetas. Hoy las libras están a 28, y la demora producida por el vizconde puede significar al Tesoro un gasto innecesario (este sí que es innecesario, señor vizconde) de cerca de tres millones de pesetas más.

Finalmente, el material espera aún en Inglaterra... y en África.

Creo haber satisfecho cumplidamente los deseos de mi buen amigo el vizconde que esperaba de mí, precisión en mis afirmaciones.

Si el señor vizconde desea más precisión, acuda al general Muñoz Cobos, que fue el iniciador de este asunto, y a los generales Villalba y García Moreno, que presidieron la Comisión técnica repetidamente aludida.

Perdona, lector, que la precisión que me exigía el señor ministro haya resultado lata, y perdone «La Epoca» que sea muy somero en contestar su alusión.

¡Si que hubiese sido original que «A de Ele» revelase el nombre del organizador del ejército de la revancha!

De regiones altas y serenas viene esta clase de revelaciones.

A. DE ELE.

30 años atrás

7 Julio 1891.—Se anuncia, como hecho inminente, la reaparición del semanario «Söller».

—La Sociedad Mallorquina de Tranvías hace público que para el servicio de Palma a Porto-Pi cuenta con cuatro coches de verano, cuatro de primavera y cuatro de invierno.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

DONATIVO PRINCIPESCO.—El matrimonio americano Edward Tuck, que hace tiempo fundaron en Rueil el magnífico hotel Stell, nombre de su hija, han decidido hacer donación a la villa de París de sus colecciones de arte, formadas por cuadros, tapices y otras obras de todas clases, como muebles y pinturas de primitivos Boncher y Wateau, que tienen en su casa de la Avenida de los Campos Elíseos, además de un millón de francos para su conservación.

Mr. y Mrs. Hiack guardarán en vida sus colecciones, a menos que circunstancias particulares las obliguen a abandonar a París, en cuyo caso la ciudad entraría inmediatamente en posesión de estas riquezas artísticas.

La colección figurará a la muerte de sus poseedores, en el Petit-Palais.

Los vecinos de la ciudad del Sena han sido más afortunados que otros pueblos, meros depositarios de joyas artísticas, que se transportan a otros países, recogiendo la cosecha sembrada por quienes nada aportaron a la misma.

IBSEN Y SU NOVIA.—Ibsen, el famoso dramaturgo noruego, se enamoró de la hija del pastor eclesiástico Thovesen, tras la que anduvo algún tiempo sin atreverse a manifestarle su cariño.

Después de muchas vacilaciones, el autor de «Casa de muñecas» se decidió a escribirle una carta, en la que le declaraba su amor e intenciones, manifestándole en la coletilla que iría personalmente por la respuesta. Si le recibía, sería señal de que sus pretensiones eran bien acogidas; si se le decía que la señorita no podía recibirlo, lo consideraría como una negativa.

Al día siguiente, Ibsen se presentó en casa del pastor. Una sirvienta le abrió la puerta, le hizo pasar, le condujo a la sala y le dijo que aguardara. Ibsen lanzó un suspiro de satisfacción, se sentó en una silla y aguardó.

Pasó media hora sin que nadie apareciese, y pasó una hora, muy nervioso o intrigado, se puso a dar paseos por la sala y a mostrar un gran enojo. En la casa reinaba un silencio profundo. No sabía lo que hacer. Pensó en marcharse sin avisar; pero reflexionó y tuvo la paciencia de aguardar otra hora, que se le hizo eterna.

Muy indignado se levantó, pensando se habían burlado de él, para marcharse; pero en el momento de llegar a la puerta de la sala, una carjada femenina le sorprendió; volvió la cara y vio con estupefacción que por debajo del sofá aparecía la cabecita rubia de la Srta. Thovesen, que alegre y contenta le dijo:

—Quería ver de cuánta paciencia era usted capaz por mi cariño. La prueba ha resultado a maravilla. Ahora ayúdeme a salir del escondite.

EMPERADOR Y SOLDADO RASO?—Pocos años después de 1870, el emperador de Alemania, Guillermo I, fué a presenciar unas maniobras militares que se verificaron en Alsacia. Su cuartel general se estableció en el Ayuntamiento de una aldea de las cercanías de Saverina.

Cierta día el soberano, en conversación con el alcalde, le preguntó que si en el pueblo había alguna curiosidad que mereciera la pena de verse.

—No, Sire—le contestó el prefecto.—Lo único curioso que tenemos en el pueblo es esta anciana de ciento dos años.

—¿Qué edad tiene?

—No es necesario, Sire. Tiene buenas piernas, la mandaré llamar.

Algunos minutos más tarde llegaba la centenaria a presencia del emperador.

—¿Cuál es su edad exacta?—le preguntó Guillermo I.

—Ciento dos años y treinta y cinco días.

—¿Y tú? ¿Qué edad tienes?...

Guillermo I se divirtió mucho al verse tuteado por la centenaria, y le contestó en tono de chanza:

—¡Oh! Yo ya he pasado la primera juventud, Tengo casi ochenta años.

—¡Mi pobre muchacho!—exclamó la anciana mirando el casco del emperador.

—¿Y a esa edad eres todavía soldado raso?...

INFORMACION LOCAL

Gobierno civil

El Gobernador interino señor Llobera nos manifestó ayer haber recibido noticias según las cuales el nuevo Gobernador civil de esta provincia don Ramón Montis Allendesalazar llegará a esta ciudad el próximo martes.

Se supone que el mismo día de su llegada tomará el señor Montis posesión del cargo.

Siguiendo las instrucciones dictadas por el Gobernador respecto a circulación de automóviles y motocicletas, los dependientes de la autoridad gubernativa han hecho al señor Llobera varias denuncias contra propietarios de dicha clase de vehículos por llevar excesiva velocidad.

El señor Llobera ha impuesto sendas multas a los denunciados.

Llegada del Capitán General

A bordo del *Rey Jaime I* llegó ayer mañana el teniente general don Leopoldo Heredia Delgado, recientemente nombrado Capitán General de Baleares.

La llegada de nuestra primera autoridad militar, al ser conocida, causó cierta extrañeza, pues se había dicho que no llegaría hasta dentro unos días.

Al muelle acudieron a recibir al nuevo Capitán General, el Gobernador Militar de Mallorca general de división señor Vallejo, el jefe de la brigada de infantería de Mallorca general don José Cabrinety, los primeros jefes y nutridas comisiones de los cuerpos e institutos de nuestra guarnición.

El señor Heredia, después de saludar a la representación de la milicia que acudiera a esperarle, se dirigió, en el automóvil de la Capitania General al Palacio de la Almudaina, acompañado de los generales Vallejo y Cabrinety, del coronel jefe de Estado Mayor señor Díaz y del comandante de caballería, ayudante del señor Heredia, don Juan González Moro.

Al dar la bienvenida al señor Capitán General, le deseamos grata estancia entre nosotros y una fructífera gestión.

El señor Heredia tomó ayer mismo posesión de su cargo, cesando en el desempeño del mismo el general de división señor Vallejo que lo ocupaba interinamente.

En atento B. L. M. nos comunica el Capitán General haber tomado posesión del cargo en el cual se nos ofrece para cuanto en bien del servicio se relacione.

Agradeciendo la atención del señor Heredia nos complacemos en ofrecerle nuestro modesto concurso para cuanto represente beneficio para el país.

Servicios de la Guardia civil

Por amenazas e insultos

La Benemérita del puesto de San Juan (Ibiza) comunica al Gobernador civil que ha detenido y puesto, con el atestado al efecto instruido, bajo la acción judicial al vecino de la parroquia de San Lorenzo, José Ferrer Serra, de 25 años de edad, soltero, por haber dirigido insultos y amenazado a su convecina Eulalia Torres Torres, de 31 años de edad, casada.

Por daños en el arbolado

La Guardia civil del puesto de Pollensa realiza gestiones para detener al autor o autores de daños causados en el arbolado de la finca denominada «El Rafal», propiedad de don Pedro Llobera, don Rafael Girand y don Andrés Juliá.

Los Tranvías Eléctricos

Continúan los trabajos para dejar ultimado el tendido de los nuevos ramales que han de unir Palma con los caseríos de Génova, Son Espanolet, Son Serra, La Vileta, Son Rapiña y Son Llull.

En este último se está procediendo a la colocación de los sostenes y suspensiones para el cable.

Probablemente regirá la siguiente tarifa para dicho ramal:

Palma Son Espanolet, quince céntimos.
Palma Son Rapiña, veinte céntimos.
Palma Son Serra, veinte y cinco céntimos.
Palma La Vileta, treinta céntimos.
Palma Son Rocca, treinta y cinco céntimos.
Trayectos intermedios diez céntimos.

En el ramal de Génova prosiguen los trabajos de desmonte en las antiguas cuevas de la Bonanova.

Estos días se ha interrumpido el tránsito de coches por la calle de la Fábrica del Arrabal, por efectuarse en ella y en la plaza del Progreso, los trabajos para la instalación de unos desvíos que deben utilizarse para la circulación Palma-Santa Catalina y para facilitar el servicio a los nuevos ramales.

En los talleres de la Compañía se está procediendo a montar nuevos equipos de motores a otros tantos coches.

Se espera recibir dentro de breve tiempo el material encargado a la casa Conde y Escotasa de Zaragoza.

Del Carnet

Anteayer falleció en La Puebla el laborioso e inteligente don Pedro Antonio Serra Crespi, persona que gozaba de generales simpatías entre sus vecinos.

El señor Serra Crespi se había distinguido por el grande amor que profesaba a su pueblo, a cuyo engrandecimiento consagró buena parte de su vida, especialmente en la empresa que se propuso desecar la laguna de La Albuera y dedicar aquellos terrenos al cultivo.

Cuando aquella empresa fracasó, el señor Serra Crespi continuó dirigiendo las obras de desecación, a lo que consagró el resto de su vida. Solamente hacia algunos años había abandonado el cuidado de aquellas obras.

Su muerte ha sido sentidísima. Buena prueba de ello fué la numerosísima concurrencia que asistió al rosario que se rezó anteayer y a los funerales que se celebraron ayer en la Iglesia Parroquial de La Puebla.

A toda su familia y en especial a su hijo don Pedro, hermano don Cristóbal y sobrino Rdo, don Pedro Quetglas transmitimos la expresión de nuestro sentido pésame.

En el vapor rápido «Jaime I», regresaron a Palma de su viaje al Continente el odontólogo don Joaquín Pizá y su señora esposa.

En el vapor «Rey Jaime I» llegaron ayer mañana los Marqueses de la Torre acompañados de su nieta María, que regresan del Baleario de San Hilario Saïm.

Procedente del mismo baleario llegó también nuestro distinguido amigo el jefe de oficinas de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca don Honorato Font.

De Barcelona llegó ayer en el rápido el nuevo Superior de la Residencia de Capuchinos P. Ezequiel de Mataró.

También llegó de la ciudad condal nuestro buen amigo el arquitecto don Miguel Madorell.

En el rápido llegaron el oficial del Banco de España en Barcelona don Pablo Socias, el nuevo capellán castreño don Nicolás Saggese, don José Bauzá, don Miguel Salvá, don Juan Llompard y don José Puigjaner.

Hospicio-hospital de Sineu

La inauguración oficial del Hospicio-hospital de Sineu tendrá lugar el día 14 del corriente.

En los libros que se conservan en los archivos de dicha villa correspondientes a los siglos XIV y XV, se encuentran datos que ya hacen referencia al Hospicio-hospital.

Creemos interesantes los siguientes datos del edificio de inauguración inminente:

En 1.º de septiembre de 1733, se hizo una exposición por el Ayuntamiento, dirigida al Excmo. Sr. Cristóbal Real, Bailie Real y al Excmo. Sr. Capitán General, subdelegado general de Policía, en la que se habla de antiquísimo y abolido Hospital y piden rehabilitar con el tiempo dicho Hospital y con anhelo desean se titule Hospicio y Hospital de la Princesa, el cual no debieron construir, pues el nombre del Hospicio-hospital de la villa de Sineu se titula de la Virgen María. El actual hospicio era antes la Casa de la Vila con varias habitaciones para el oficial Sacke.

Habilitado el ex convento de San Francisco de Paula y convertidas algunas de sus dependencias en Casas Consistoriales, los pobres vivieron desde entonces en las celdas del ex convento, sino que su residencia fué trasladada a lo que llamaban la Sala, y aquí viven aún hoy. El actual Hospicio se encontraba en estado deplorable, casi ruinoso, con poca ventilación. Era preciso un nuevo edificio, levantado según las exigencias higiénicas modernas y para ello aceptó la dirección de la Casa-hospicio, un virtuosísimo sacerdote, para levantar un nuevo Hospicio digno de Sineu, la primera villa de la Balear Mayor.

El día 14 de enero de 1920 se empezaron las obras del nuevo edificio. Sus cimientos son de hormigón, de unos dos metros de profundidad y en ellos se trabajó desde el 14 de enero hasta el 6 de marzo. Se reanudaron las obras el día 3 de mayo y terminaron sin interrupción hasta el 15 de junio de este año. Total 13 meses.

El Hospicio de Sineu está sostenido por el Ayuntamiento quien todos los años consigna en sus presupuestos una subvención para el cuidado y sostén de dicho centro benéfico. Además cuenta con rentas propias, cuyos valores son guardados en las arcas municipales.

Las obras del nuevo Hospicio que ha de bendecirse, Dios mediante, el próximo día 14, han sido dirigidas por el arquitecto provincial don José Aiomar.

Cuidan la Casa-Hospicio las monjas de la Caridad.

Hace cerca de dos años se nombró un director para la mejor administración y marcha de la Casa-Hospicio.

Don Pedro Antonio Serra y Crespi

Falleció en la Puebla el día 5 del actual

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijo, hijas, hijos políticos, hija política, hermano, hermanas, sobrinos, sobrinas y demás parientes suplican a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones.

Notas Municipales

Los nombramientos de personal director y auxiliar de las Colonias escolares municipales que, como dijimos, firmó el Alcalde, son los siguientes:

Colonias de niños establecida en el Arenal: Director, don Bartolomé Terrades; Vice director, don Francisco Fiol y Auxiliar, don Antelmo Pujol.

Colonia de niños establecida en el Puig de San Salvador de Felanitx: Director don Jaime Rosselló; Vice director, don Antonio Vidal y Auxiliar don Pedro A. Peña.

Colonia de niñas establecida en la Pedrera del Terreno: Directora, doña Catalina Ginard; Vice directora, doña Luisa Ginard y Auxiliar, doña Micaela Llabrés Moreno.

Colonia de niñas establecida en el Puig de Montesión de Porreras: Directora, doña Dolores Rubí; Vice directora, doña Juana Amengual y Auxiliar doña Teresa Colom-bás Rubí.

Ha sido convocada para el jueves próximo, a las siete y media, la Junta Local de Reformas Sociales.

De acuerdo con lo manifestado en una instancia que elevaron a la Alcaldía los vecinos de Son Sardina (de que ya dimos cuenta), y atendiendo al informe emitido por el Inspector de primera enseñanza don Juan Capó, la Junta Local de primera enseñanza, en su última reunión, redactó un dictamen, que será sometido al Ayuntamiento, en el cual se propone la graduación de la escuela nacional de niños de dicho caserío que regenta don Jaime Rosselló.

Según el dictamen de la mencionada Junta la citada escuela comprenderá tres grados.

Ayer mañana volvió a reunirse la Comisión de Reforma Interior para tratar con los propietarios de las casas que deben expropiarse para disponer de solar para la Casa de Correos.

De todos los propietarios que concurrieron solo uno se manifestó conforme con el justiprecio emitido por el arquitecto municipal don Gaspar Bannassar.

El mencionado propietario es don Francisco Ordinas que se comprometió a enagenar a favor de la Corporación sus fincas número 27 y 29 de la calle de la Bizretería y 10 de la de Maimó, por 24.500 pesetas.

Por disposición de la Alcaldía, mañana se reunirá nuevamente dicha Comisión y a partir de mañana las reuniones serán alternas, asistiendo a las mismas los propietarios interesados para ver de recabar su conformidad con los justiprecios y poder llevar a cabo las expropiaciones.

El Alcalde ha impuesto varias multas a diversos contraventores de las ordenanzas Municipales que faltaban a las mismas arrojando escombros y basura en la vía pública.

La mencionada Comisión de Reforma Interior ha redactado un dictamen, que será llevado a la próxima sesión municipal, proponiendo que el Ayuntamiento señale el día para el sorteo de los Jurados que han de justipreciar las fincas de la plaza del Olivar que han de ser expropiadas para la construcción de la nueva plaza de Abastos.

Militares

Destinos.—El comandante de Infantería don Antonio Rosselló Batle, ha sido nombrado ayudante de campo del General de brigada don Jerónimo Palou de Comasera.

Concursos.—Se anuncia por concurso una vacante de obrero aventajado del Material de Ingenieros, con la especialidad

motorista, en el servicio de Aeronáutica Militar.

Las instancias, escritas de puño y letra de los solicitantes, se dirigirán al coronel segundo jefe del servicio de Aeronáutica Militar; debiendo tener entrada antes de las doce del día primero de noviembre próximo.

Uso de armas.—Se concede licencia de uso de armas y guía de pertenencia a los oficiales de Complemento.

Ingreso.—Han ingresado en el Instituto de Carabineros y destinados a la Comandancia de Baleares, los cabos Vicente Gómez Rodríguez, Nemesio Andrés Bernardo, Constantino Ricares Pérez y Onofre Sanmartín Alcart.

El Tranvía del Arenal

Tocan a su término los trabajos de la línea que bordeando la grandiosa playa ha de unir el Coll de'n Rebassa, con el caserío del Arenal, y cuyo detalle conocen nuestros lectores.

Se piensa inaugurarla dentro de unos quince días, y para ello se han hecho unas obras de carácter provisional en el sitio llamado Canal de San Jordi, toda vez que el puente construido no está todavía en condiciones de ser utilizado.

Estos días, y en la línea de los Ferrocarriles de Mallorca, se han hecho pruebas de resistencia y arrastre, de los tractores adquiridos para la línea del Arenal, los cuales han dado satisfactorio resultado.

En el «Corp Marí»

Inauguración del campo Tirada de pichón

Ayer tarde se celebró, como habíamos anunciado, la inauguración del local que para campo de deportes y cursal de verano, ha adquirido el «Círculo Mallorquín», en arriendo, en el Corp Marí.

Se trata del mismo campo que tuvo años atrás «La Veda» y que hoy el Círculo ha renovado.

Se ha construido la tribuna para presenciar las tiradas de pichón cubriéndola con ramaje de pino, muy tupido, y ha sido iluminada con multitud de lámparas.

La tribuna ofrece un aspecto agradable y es de líneas y construcción elegante.

En el citado campo se congregaron ayer algunos centenares de personas de nuestra distinguida sociedad, predominando el elemento femenino y joven.

La tirada inaugural de pichón se dividió en tres poules.

En la primera poule tomaron parte los siguientes tiradores:

Don Francisco Truyols, don Bartolomé Fons, don Andrés Morell, don Ramón Villena, don José Ramis de Ayreflor, don Francisco Rossifol, don Juan Fuster, don Agustín Gual, don José Quint Zaforteza, don Vicente Ferrer de Sant Jordi, don Santiago Alemany y don Víctor García.

Resultó vencedor en esta poule don Ramón Villena. Número de pájaros muertos, 3.

Luego se tiró otra poule, en la que se disputaba una copa de plata.

En esta poule tomaron parte los mismos tiradores de la anterior, a la que se agregó don Fausto Gual.

Resultó también vencedor en esta prueba don Ramón Villena. Número de pájaros muertos, 5.

Luego se tiró otra poule titulada «Honor», en la que tomaron parte los mismos tiradores de la anterior.

A medida que aumentaba el número de pájaros soltados iba restringiéndose el número de tiradores, quedando, finalmente, tres: los señores Villena, Ferrer de Sant Jordi y Ramis de Ayreflor.

La lucha fué muy reñida; el señor Villena hizo el segundo cero después de muertos 9 pájaros, el señor Ferrer de Sant Jordi llegó a matar 12; quedando finalmente vencedor el señor Ramis de Ayreflor que mató 13.

Terminada la tirada la concurrencia se desparamó por el campo de tiro y la terraza restaurada.

A poco llegó la banda de infantería al mando de su maestro señor Torrandell, encargada de amenizar la velada.

En poco tiempo quedó transformada la pista en salón de baile y la gente joven se entregó a la danza a los acordes de la música citada.

La agradable fiesta se prolongó bastante, pues eran más de las nueve cuando se dió por terminada.



SANEAMIENTO DE EDIFICIOS

CASA BUADES

Monjas, 12 y 14

TRATAMIENTO CIENTÍFICO Y RACIONAL DE

LA HERNIA

por el Método C. A. BOER

El Nuevo método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, es el único que procura, sin molestia ninguna, aun haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta, y la desaparición definitiva de las hernias, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas.

Médecos Eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER. Cuantos herniados (quebrados) desean curarse de su enfermedad, deben visitar con toda confianza al renombrado especialista C. A. BOER, quien visita regularmente nuestra región y recibirá en:

PALMA sábado, 6 de agosto desde 8 noche y domingo, 7 de agosto desde 8 mañana hasta 7 tarde solamente, Hotel Alhambra.

MANACOR jueves, 8 de agosto, Hotel Riera (antes Femenias).

ARTA martes, 9 Fonda Can Rantia. SINEU miércoles, 10 Fonda de Juan Oliver.

FELANITX jueves, 11 Fonda Alaró. LLUCHMAYOR viernes, 12 Hotel Universo.

C. A. BOER, Especialista Herniario, 52—Boulevard Edgar Quinet.—París.

La Baratura Catalana Sindicato, 120

Unica Casa que vende todos los géneros a precio de fábrica.

Sábanas de una pieza a 5 PESETAS y media.

GÉNEROS BLANCOS COMO NADIE.

Deportes

Partido de foot-ball

En el que debe celebrarse esta tarde a beneficio del herido Ferrer, los equipos, estarán formados de la siguiente forma:

Equipo A: portero Bonet del «Unión»; defensas: Marimón del «Español», Fuentes del «Balears»; medios: Gomila del «Unión», Ribas del «Balears», Massanet del «Español»; delanteros: Roca del «Cruz Roja», Bonet del «Unión», Labrés del «Alfonso», Garau del «Español», Massanet del «Balears».

Equipo B: portero Perelló del «Republicano»; defensas: Verdera del «Cruz Roja», Ferrer del «Veloz»; medios: Suau del «Cruz Roja», Pons del «Veloz», Tomas del «Alfonso»; delanteros: Cerdá del «Alfonso», Calvet del «Veloz», Blendo del «Republicano», Coll del «Veloz», Labrés del «Republicano».

Congreso de la U. C. I.

En Copenhague con motivo de la celebración de los campeonatos del mundo, se ha reunido el XXXIV Congreso Internacional en el que además de Francia, Dinamarca, Italia, Inglaterra, Portugal, Bélgica, América, Holanda y Suiza, estaba representada España.

Se aprobó la memoria presentada por el secretario M. Rousseau, la publicación de un «Boletín Oficial», la creación de un campeonato sobre carretera para profesionales (en principio) y algunas modificaciones reglamentarias.

Fue rechazada la proposición de los americanos de reanudar relaciones con las federaciones pertenecientes a los imperios centrales.

Por último se convino en celebrar en Liverpool los campeonatos del mundo del año próximo los días 28 y 29 de julio el de velocidad Amateur, 2 agosto Amateur sobre carretera, 4 y 5 agosto, profesionales, velocidad y fondo.

Campeonatos del mundo

En Copenhague, empezaron a correrse los campeonatos ciclistas mundiales, con el de velocidad-aficionados.

Se clasificaron en las semifinales: Primera: Hausen, Peeters, Johnson. Segunda: Kyeldsen, Guasco, Ryan. Tercera: Andersen, Ormston, Kindt. Final: primero, Brask Andersen; segundo, Kyeldsen; tercero, Hausen. Los tres de nacionalidad danesa.

Consejo de Fomento

En la última sesión celebrada por este organismo bajo la presidencia del Conde de Peralada, Comisario regio de Baleares, se hizo constar en acta el sentimiento del Consejo por el fallecimiento del excelentísimo señor don Bernardo Amer y Pons, que con tanto acierto desempeñó el cargo de Comisario regio, presidente del Consejo en diferentes ocasiones.

Se acordó igualmente dirigirse a la Compañía Transmediterránea suplicándole haga extensiva a todas las líneas marítimas la rebaja en los precios de pasaje y fletes concedidas voluntariamente en la línea Palma-Barcelona, y solicitar de las entidades de Baleares que apoyen dicha súplica.

Acordóse también agradecer a la Diputación provincial el haber facilitado un local para la instalación de la parada de sementales del Estado en esta isla, y a su propietario don Juan Oliver por las mejoras en él introducidas.

Por último se acordó informar favorablemente la instancia que el Sindicato agrícola del «Pla de San Jordi» eleva al Ministerio de Fomento en súplica de que el Estado subvencione los trabajos que dicho Sindicato efectúa para el saneamiento de aquella agrícola comarca.

GACETILLA

EXCURSION A VALENCIA, MADRID Y BARCELONA.—Hace unos días dimos cuenta de la excursión que se propone llevar a cabo el próximo verano una peña de amigos concurrentes al «Café de los Artistas», consignando que dicha excursión se limitará a visitar Valencia, cuando en realidad los excursionistas tienen el proyecto de llegar a Madrid, regresando al cabo de unos por Barcelona. Así es que la excursión será Valencia-Madrid-Barcelona.

DISPOSICIONES DE LA COMANDANCIA DE MARINA.—Por el Comandante de Marina han sido terminantemente reiteradas al personal a sus órdenes, las que tiene dadas con respecto a no dejar que se paseen con embarcaciones por el puerto, o bahía, los menores de edad si no van acompañados de personas mayores, para evitar los posibles incidentes y hasta desgracias que ello podría ocasionar.

MUSICA.—Programa de las piezas que ejecutará hoy domingo, de ocho a diez noche, en el paseo del Borne, la banda Mallorquina:

- 1.º Paso-doble, «Triunfo y Gratitud».
- 2.º Polka de Salón, «Amalia».
- 3.º Himno patriótico, «Canción del Soldado».—Serrano.
- 4.º Fantasia, «Capricho de una Reina».—Gómez Alonso.
- 5.º Vals español, «De Madrid al Cielo».—San Miguel.
- 6.º Paso-doble humorístico, «Juan Manuel el Barbero».—San Miguel.

VELADABENEFACTIVA.—Organizada por el Partido Comunista Obrero Palmesano, se celebrará hoy domingo, en la Casa del Pueblo, Ballester, 32, una velada a beneficio de las obreras sederas y trabajadores cordeleros en huelga, en la que tomarán parte la señorita Asunción Romero y los profesores de guitarra «Hermanos Bernat», ayudados por el cuadro artístico de la Federación Obrera.

Empezará a las ocho y media de la noche.

DEL SUICIDIO DE ANTEANOCHÉ.—Según las últimas averiguaciones que hemos practicado, el infeliz joven que puso fin a su vida anteanoche, en el muelle, llamábase Baltasar Amengual, de 22 años de edad y era natural de Felanitx.

Trabajaba en la Fábrica de Electricidad de esta capital, donde era apreciadísimo por sus jefes y compañeros, quienes le tenían en inmejorable concepto.

Ignóranse las causas del suicidio.

LIMOSNAS.—Abierto el día 31 de Julio próximo pasado, con las formalidades de costumbre, el cepillo en que se depositan las limosnas ofrecidas por los fieles al Santo Cristo de la Sangre, que se venera en la Iglesia del Hospital provincial, y practicado su recuento resultó contener la cantidad de 784'10 pesetas depositadas desde el 13 de dicho mes.

NUEVO SERVICIO DE AUTOMOVILES.—El «Boletín Oficial» publica un edicto por el que se hace saber que habiendo manifestado los señores Lacy Ribas y C.ª haber vendido el Auto Camión marca «Dion Bouton» registrado con el número 478 a don Jaime Gil Balaguer y deseando este último utilizarlo para el servicio de pasajeros sin itinerario fijo ha resuelto el Gobernador de conformidad con lo que dispone el R. D. de 23 de Julio de 1918 para la circulación de vehículos con motor mecánico, publicar dicho anuncio para que en el plazo de ocho días puedan presentarse las reclamaciones que estimen oportunas en contra de la citada petición en la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia de Baleares, (Calle del Templo núm. 5).

DESTINO CIVIL.—En la relación de las vacantes que han de proveer de entre licenciados del ejército, figura el de carter de Santa Gertrudis (Ibiza) con el haber anual de 305 pesetas.

MATRICULA.—En la Secretaría de la Escuela Profesional de Comercio de Palma de Mallorca, se hallará abierta durante la segunda quincena de agosto, y todos los días no festivos de 10 a 12 de la mañana, la Matrícula no oficial para los alumnos que deseen dar validez académica a los estudios cursados libremente. En el tablón de anuncios de la referida Escuela se hallarán cuantos datos se relacionen con dicha matrícula.

En la Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento:

Jaime Obrador, de 33 años de edad, domiciliado en la calle del Moro, 5, de una herida contusa en la pierna derecha, que se produjo trabajando.

Hubo necesidad de darle un punto de sutura.

—Adolfo Millán, de 50 años de edad, con domicilio en la calle de Zanoguera, 20, de una herida contusa en la frente, consecuencia de una herida que sufrió.

—Catalina Fullana, de 6 años, habitante en la calle de San Agustín, 23, de una contusión en la ceja izquierda que se produjo en una caída.

Se le dió un punto de sutura.

Peregrinación valenciana a Palma

He aquí el programa de la peregrinación terciario franciscana de Valencia a Palma, que ha de efectuarse del 25 al 31 del actual mes de Agosto.

«Día 25—A las cuatro y media de la tarde, reunidos todos los peregrinos en la Iglesia de San Lorenzo (Padres Franciscanos), se dirigirán a la capilla de la Virgen de los Desamparados para despedirse de la Patrona de Valencia y pedirle feliz viaje. Salida para el Grao por los ferrocarriles económicos. Embarque en el vapor «Jaime II».

Día 26—Al amanecer Rosario de la aurora. Misa solemne y procesión con el Santísimo. A las siete llegada a Palma. La peregrinación se dirigirá a la iglesia de San Francisco, donde se cantará un Te Deum por el feliz arribo. A las diez visita a los principales monumentos de Palma: Catedral, Lonja, Murallas, Museo Arqueológico, Santa Eulalia, Paseo del Borne, de la Ribá, etc. También se visitarán los cuerpos incorruptos de San Alonso Rodríguez y San Saturnino, mártir; Beata Catalina Tomás y Venerable Padre Cañy, Franciscano, fundador del Hospital provincial, donde se venera la imagen del Santísimo Cristo de la Sangre. A las cuatro de la tarde, excursión al castillo de Bellver desde donde se divisa uno de los más bellos panoramas del mundo. A la bajada, visita a la iglesia donde, según la tradición, apareció la Santísima Virgen a San Alonso Rodríguez.

Día 27—A las seis de la mañana salida en tren especial para Inca. Desde la estación se dirigirán los peregrinos en automóviles al santuario de Nuestra Señora de Lluch. A las diez y media Misa a la Patrona de Mallorca. Por la tarde Felicitación Sabatina, despedida y regreso a Inca. Recepción de los peregrinos y velada literario-musical en obsequio de los mismos. Regreso a Palma en tren especial.

Día 28—Estancia en Palma. Misa de Comunión general en la capilla del Beato Ramón Lull. Misa solemne con panegírico. Por la tarde procesión pública. A las diez de la noche solemnisima velada en honor del Beato.

Día 29—Excursión a Artá. Salida en tren especial. A las nueve y media recibimiento de la peregrinación por las

autoridades, pueblo y banda de música de Artá. Misa en el pintoresco eremitorio de la Virgen de San Salvador. Por la tarde visita a las famosas cuevas situadas a la orilla del mar. Regreso a Palma en tren especial.

Día 30—Por la mañana, visita a monumentos y alrededores de Palma. Por la tarde, excursión voluntaria a Sóller y su puerto. A las ocho de la noche salida de la peregrinación a bordo del «Jaime II».

Día 31—A las siete de la mañana llegada al Grao de Valencia, donde se disolverá la peregrinación».

Audiencia

Señalamiento

Para el martes próximo a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Bartolomé Nadal Coll, sobre atentado a un agente de la autoridad.

Sostendrá la acusación el abogado Fiscal sustituto señor Moncada y la defensa del procesado correrá a cargo del letrado don José Ramis de Ayreñor.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Sábado 6

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor correo «Rey Jaime I» capitán don Jaime Estarellas, con 143 pasajeros y carga general, entre ella 400 sacos de harina, 14 bidones de aceite de oliva y 15 sacos de azúcar.

—Procedente de Torrevieja el laúd «Pepita» patrón don Matias Ripoli, con un cargamento de sandias. Consignatario: Sucesores de B. Estela.

Salidas

Para Alicante e Ibiza a las doce de la mañana el vapor correo «Balear» con pasaje y carga.

Para Barcelona saldrá hoy a las nueve de la noche el vapor correo «Rey Jaime I» con pasaje y carga.

Quedaron despachados

Para Andraitx con lastre la balandra «Herminia».

—Para Valencia el laúd «Ceres» con carga de abonos químicos.

Crónicas del Puerto

Ayer por la mañana se verificó la botadura del pallebote «Miguel Caldentey» en el astillero del Mollet después de haber sufrido una reparación.

A dicho buque le será cambiado el palo trinquet.

—Por la tarde de ayer fué subida a dicho astillero el laúd «Generosa» al que le será instalado un motor.

—Sigue en reparación amarrada en este muelle la draga pequeña que hace el dragado en Porto-Pi.

—En la dársena del Mollet ha sido tumbado un falucho para limpiar fondos.

—Se hallan en expectación de destino la balandra «Vanrell» y la goleta «Maria Luz».

Servicio de vapores correos de Baleares

DOMINGO

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Alcudia para Mahón a las 8.

De Alcudia para Ciudadela a las 8.

LUNES

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Barcelona para Mahón a las 18'30.

De Palma para Ibiza a las 22.

De Ciudadela para Palma a las 19.

Teatros

Cine Marina

En este concurrido cine continúan trabajando con general éxito el trío «Les Ubertors».

Para el lunes se anuncia el debut de la coupletista Gloria Myrtal, procedente del teatro El Dorado de Barcelona y la despedida del mencionado trío.

Completarán el programa, además de cintas cómicas y dramáticas, una de una corrida de de toros por Gallo, Gallito, Belmonte y Gaona.

Hablando con el empresario éste nos manifestó que tenía en proyecto una gran temporada de variedades, debutando el día 16 del corriente la canzonetista Herminia Rocamora, procedente del teatro Apolo y El Dorado de Barcelona; el día 23 debut de la bailarina Gloria de España y sin fecha fija aun para su actuación, ha logrado contratarse a la canzonetista y rumbista Lola Miralles.

En cuanto a programas cinematográficos, nos manifestó que se proyectarían las cintas americanas «La Cenicienta del bar», «Rencores y amores», «¿Dónde están mis hijos?» y «El sarcasmo de la vida» y las alemanas de la marca U. F. A. interpretación de la genial artista Henny Porten «Farol azul» y «Sarcasmo de la vida».

A primeros de Septiembre se estrenará la renombrada serie alemana «Stortebeker».

Religiosas

Día 7.—San Cayetano, fr. y fdr.

Nació el año 1480, en Thiene. Su padre se llamó Gaspar de Thiene, y su madre Maria Porta, ambos más recomendables por su eminente virtud que por su ilustre nobleza.

Las inclinaciones del niño muy presto dieron a conocer que el Señor le había prevenido casi desde la misma cuna con

Instantáneamente
con solo dar una vuelta al grifo agua caliente en toda la casa con nuestro modelo de **Termo Sifon doble**
CASA BUADES
Despachos: Monjas 12y14
Fabrica: S. Sunerel Calle Balmes

ARTE GRÁFICO - PALMA

CUEVAS DE LOS ESTUDIANTES
en SÓLLER
A diez minutos de la estación del tren

Estas Cuevas, maravillosas por excelencia, encarnan un monumento natural, magestuoso e imponente. Todos los aspectos que presentan son sorprendentes por su belleza y magnificencia.

Las entradas se despachan en el **RESTAURANT DE LA ESTACION**

sus más dulces bendiciones. Todas las diversiones desde su infancia se reducían a ejercicios de devoción, que parecían superiores a su niñez. Pero aunque los ejercicios de devoción parecían ser toda su ocupación, no por eso estorbaban los asombrosos progresos que hizo en el estudio de las ciencias humanas. En poco tiempo se hizo hábil filósofo, sabio, teólogo, docto canonista, no menos juriconsulto, estudiando uno y otro derecho en la Universidad de Padua.

Por el deseo de imbuirse en el espíritu eclesiástico, y de perfeccionarse más en él, emprendió un viaje a Roma, con determinada resolución de hacer en aquella ciudad una vida retirada y escondida, empleándose únicamente en los más bajos ejercicios de humildad.

Cuando las tropas del Emperador tomaron a Roma por asalto, saquearon la casa residencia de los Teatinos, maltratando de un modo cruel a los Padres; pero sobre todo, a San Cayetano, a quien dieron tormento por instigación de un soldado, que habiéndole conocido en Vincencia, le suponía ahora tan poderoso como entonces. Después de tan crueles pruebas salió de Roma descomulgado todo el cuerpo, con sus compañeros, vestidos de unas pobres sotanas; y habiéndose embarcado en el puerto de Ostia, dieron fondo en Venecia, y fueron alojados en San Nicolás de Tolentino.

Enviados a Nápoles de orden del Pontífice para fundar en aquella ciudad una casa de su religión, aceptó el sitio y alojamiento que le dió el conde de Opido. Los frutos de la nueva fundación fueron los mismos en Nápoles que habían sido en Roma, en Venecia y en Verona.

Había mucho tiempo que la salud de nuestro santo se iba debilitando visiblemente, sin que por eso desmayase su fervor, hasta que arruinada en fin al peso de sus apostólicos trabajos y de sus grandes penitencias, cayó mortalmente enfermo. Recibidos los últimos sacramentos, entregó dulcemente su espíritu al Criador en Nápoles el día siete de agosto del año 1547, a los sesenta y siete de su edad, y a los veintitres de la fundación de su Orden.

Cuarenta Horas
Hoy concluyen en San Jaime, dedica-

das a San Cayetano. A las seis exposición; a las diez, Horas menores, seguidamente Misa Mayor con sermón por un Padre de la Compañía de Jesús. Por la tarde actos de coro, y después del Santísimo Rosario el acto propio del día y Reserva solenne de Jesús Sacramentado.

Mañana, a las nueve y media, Misa conventual en sufragio de los coñrades difuntos.

En la Capilla de los PP. Teatinos se celebrará mañana solemne fiesta en honor de su Fundador San Cayetano; a las ocho Misa de comunión general. A las diez, después de Prima y Tercia, Misa Mayor en la que predicará el Rdo. P. Jaime Barceló, C. R. A las cuatro de la tarde, Vísperas y Completas, y a las siete Exposición, Trisagio, bendición y Reserva.

En San Cayetano, a las diez y media Misa mayor con sermón por el Reverendo P. Juan Bauzá, de los SS. CC.

En Montesión, a las siete y media Misa de Comunión general para el Apostolado, y por la tarde a las siete Exposición ejercicio del Sagrado Corazón y sermón por el Padre Director.

El entusiasmo por la peregrinación española, organizada por la Obra de la Entronización del Sagrado Corazón en los hogares crece de manera sorprendente.

El itinerario será: Zaragoza, Lourdes, Paray-le-Monial, Montmartre (París), Lieux (Sor Teresita del Niño Jesús) y Llampias. Del 13 al 28 de Octubre.

Las circulares e impresos con los precios y demás detalles están ya terminados y son ya muchas las peticiones y el número de plazas será limitado.

Nos complacemos en anunciar que el P. Mateo, SS. CC. iniciador y apóstol mundial de la Entronización se unirá a la Peregrinación en Paray-le-Monial, dirigiendo a los peregrinos su apostólica palabra.

ALMACÉN
Se necesita un local propio para zanaón de 500 a 800 metros cuadrados de superficie. Ofertas al Grand Hotel.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

Este servicio telegráfico ha sido sometido a la censura gubernativa

Los sucesos de Marruecos

La Restinga ha quedado guarnecida.-Ha circulado el rumor de que será evacuada Melilla.-El "Heraldo" acoge el rumor de que el general Navarro ha conseguido abrirse paso.-Otro rumor asegura que el general Silvestre vive

Un episodio caballeresco.—La nobleza de un caudillo kabileño

Madrid 6, a las 19.—Un diario de la noche publica, autorizado por la censura, la siguiente información:

El jefe del harca enemiga, entre otras manifestaciones de su laboriosidad y de su talento era un expertísimo profesor de árabe y de dialecto rifeño, con cuyo motivo había tratado muchas veces con jefes españoles, habiendo sido alumnos suyos Riquelme y Morales.

Los dos mencionados españoles eran íntimos amigos de Abd-el-Krim, quien se apasionaba por conocer los adelantos de la civilización.

Riquelme y Abd-el-Krim, como caudillos enemigos eran leales y sabían a que atenerse el uno respecto del otro, y como habían de tratarse en el caso de que tuvieran que hallarse, por exigencias de la guerra, frente a frente los dos.

La muerte del coronel Morales dió ocasión para demostrarlo ya que, el coronel señor Riquelme, recibió una carta del jefe kabileño diciéndole que, con verdadero dolor, había visto que entre los cadáveres recogidos figuraba el del coronel Morales, a quien si en vida estimó, muerto le concedía todo homenaje de honor y respeto.

Proponia el jefe moro, la forma de entregar el cadáver del coronel Morales a los españoles, para que fuese enterrado conforme a la religión que profesó el valiente coronel y se rindieran al cadáver los honores merecidos.

El coronel señor Riquelme, trasladó la carta al general Berenguer, ordenando este que se siguieran las instrucciones de Abd-el-Krim.

A la hora señalada se entregó el cadáver del coronel Morales a los marinos del «Laya».

Los rifeños presentaron armas al paso del cadáver.

Desde una colina que domina al mar el caudillo Abd-el-Krim, solo, sin escolta, presencié el acto emocionadísimo.

Los que no lo conocían han quedado altamente sorprendidos de la respetuosa y noble actitud del caudillo rifeño.

Noticias varias.—Refuerzos.—El enemigo batido.—La odisea de un soldado

Melilla 6, a las 19.—Se ha reforzado la posición de Cabo de Agua.

—La columna del general Salcedo ha aprovisionado la posición del Monte Gurugú.

—La columna del general Cabanellas ha batido al enemigo causando bajas y evitando que los kabileños llegasen a las líneas de El-Hach y Benisicar.

—Ha llegado a esta plaza el soldado Félix Fernández, perteneciente a la columna del general Navarro, que fué sorprendido junto con otros soldados mientras estaban haciendo aguada, siendo muerto por los moros.

El Fernández se fingió muerto, y, merced a este ardite, logró huir.

—Las fuerzas del general Primo de Rivera cargaron al enemigo.

El general Berenguer en la Restinga.—Las tropas de regulares se apoderan de copioso botín.—Desembarque de la columna Sanjurjo

Melilla 6, a las 19.—Ha llegado el aviso de guerra «Girald» con el general Berenguer quien se muestra optimista de la visita hecha a la Restinga.

En dicho punto desembarcaron primero las tropas de regulares indígenas inva-

diendo las viviendas moras dispersando al enemigo, y apoderándose de rico botín, especialmente de ganado vacuno.

Terminados los trabajos de fortificación desembarcó la columna que manda el general Sanjurjo.

A las tres de la tarde fondeó en el puerto de aquella el aviso de guerra «Girald» llevando a su bordo el general Berenguer.

Este fué informado de todo lo ocurrido por el general Sanjurjo; examinó las cercanías y volvió a la plaza al anochecer.

Ha quedado en la Restinga el cañonero «Lauria».

La columna de Navarro se resiste

Melilla 6, a las 19.—Noticias recibidas ayer desde la Restinga, comunican que la columna del general Navarro continúa resistiendo heroicamente.

La columna del coronel Riquelme de operaciones.—Desfile de tropas.—Noticias de la columna de Navarro

Melilla 6 a las 19.—La columna de Riquelme ha operado en la carretera de Beni-Sicar uniéndose luego a las fuerzas de caballería que manda el general Cabanellas.

Mantuvieron el fuego con el enemigo durante unas horas replegándose luego admirablemente.

Cavalcanti ha presenciado el desfile de las tropas indígenas que han regresado de operaciones, y en el cual, animosamente, los soldados cantaban.

Desde la Restinga dicen que el general Navarro continúa la defensa de Monte-Arruit.

Ha circulado insistentemente el rumor de que el general Berenguer, había autorizado la evacuación de dicha posición, habiendo dado comienzo a ellas sus defensores.

Acuerdo de los maestros de escuela

Sevilla 6 a las 23.—Los maestros de escuela han acordado dar un día de sueldo para el hospital de sangre que ha de crearse en Melilla.

Noble gesto de los empleados pertenecientes a la compañía de ferrocarriles andaluces

Madrid 6 a las 23.—La Compañía de ferrocarriles andaluces ha telegrafiado al ministro de la Guerra notificándole que se transporta a los militares normalmente. El personal ha ofrecido trabajar permanentemente con el fin de que puedan percibir medio sueldo cada día, los soldados que pertenecen a la Compañía, sueldo que en total asciende a 25.000 pesetas.

Suscripción

Madrid 6 a las 23.—Los Reyes han abierto una suscripción para constituir en Melilla un hospital con 100 camas, encabezándola con 25.000 pesetas.

Los gastos de Marruecos

Madrid 6 a las 23.—La intervención civil de los gastos de Marruecos, informadora del Consejo de Estado, impugna algunas cifras que ascienden a 135 millones pedidos al Gobierno, creyendo que no responden a la finalidad militar.

Tovar visita al ministro de la Guerra

Madrid 6 a las 23.—El general Tovar ha visitado al Ministro de la Guerra, desmintiendo las declaraciones que se le atribuyen relacionadas con el Raisuni.

Los oficiales de Marruecos

San Sebastian 6 a las 23.—El señor Pe-

rez Caballero ha dicho que los oficiales de Marruecos deben permanecer mucho tiempo allí para conocer a los rifeños y que deben ascender por méritos de guerra.

Regimiento preparado para ir a Melilla

Madrid 6 a las 23.—Se ha constituido el tercer regimiento de Tarragona, con cupos del 17 y del 20, que pronto ha de ir a Melilla.

Ofrecimientos

Madrid 6 a las 23.—El «Instituto técnico automovilista» ha ofrecido 100 conductores de camiones para aprovisionar las líneas.

La «Cruz Roja» de la segunda región un servicio completo de ambulancias y material.

Ofrecen además enfermeras retiradas la tercera y cuarta región.

La «Alianza» de Barcelona varias camisas.

El Alcalde de Antequera un local para 100 camas.

Y el «Instituto Llorente», sueros y otros productos.

El Ministro de la Guerra ha aceptado los ofrecimientos, dando las gracias a todos.

Nota oficial

Madrid 7 a las 0'30.—La nota oficial de Marruecos dice que en la Restinga no ha ocurrido novedad, salvo un ligero tiroteo a la descubierta.

El «Cataluña» ha cañoneado a un grupo que se presentó en el zoco el Arba.

Se han establecido blocaos entre el zoco el Had y Tizza, en la falda del Gurugú.

Han marchado varias columnas a el Hac Hidum y a Tardix.

El Comisario extrae las manifestaciones del general Tovar y asegura que el Raisuni no volverá a mandar la cábila aunque España le perdone.

Está satisfecho, el Comisario, del hospital que dirige la Duquesa Victoria.

Las nubes han impedido comunicarnos con Navarro.

Dos días después del bloqueo de Nador todos los que salieron a la calle murieron tiroteados.

Un sargento indígena que intentó desertar fué muerto por un español de un balazo en la cabeza.

Nuestras tropas se vieron obligadas a beber agua salada, a falta de otra.

Los buitres acudían atraídos por los cadáveres de los moros que yacían por aquellas inmediaciones.

Comenzado el bombardeo contra la Iglesia, donde estaban refugiados los nuestros, intentaron trasladarse, haciendo los moros 60 prisioneros a quienes volvieron a encerrar en el templo.

Los harqueños eran en número de 2 mil 500.

Después izaron bandera blanca prometiendo respetar la vida de los españoles.

En la fábrica de harina causaron infinitos destrozos y bajas, haciendo imposible toda resistencia por parte de los nuestros.

Se consultó al general Berenguer la capitulación y éste la ordenó.

Los moros saquearon la fábrica de tabaco, llevándose este artículo por valor de 300.000 pesetas, vendiéndolo después en los mercados.

Han marchado a la península 172 familias.

El infante don Alfonso en las avanzadas

Madrid 7, a las 1'30.—Dicen de Melilla que el infante don Alfonso presta servi-

cios en el escuadrón de húsares de la Princesa.

Durante todo el día estuvo al frente de su sección en las avanzadas.

Obreros que desaparecen de Tetuán

Madrid 7, a las 1'30.—Comunican de Tetuán que han desaparecido los obreros moros que trabajaban en las obras del puerto de Ceuta, y los empleados en la carretera de Tetuán, en virtud de una orden de la jarca la cual les ha amenazado si no se incorporan.

Moros amigos

Madrid 7, a las 1'30.—Se han presentado a las autoridades de Melilla algunos jefes de tribu haciendo protestas de amor a España.

Orden prohibitiva

Madrid 7, a las 1'30.—El comandante general Cavalcanti ha publicado una orden de plaza prohibiendo a los paisanos que visiten a los jefes expedicionarios durante las actuales circunstancias.

El moro Abd-el-Kader

Madrid 7, 1'30.—En Melilla ha merecido grandes elogios la conducta seguida por el moro amigo Abd-el-Kader, el cual ha combatido con algunos miembros de su familia en la vanguardia.

Con ello ha contribuido al castigo de los rebeldes.

El hijo de Mizziám herido

Madrid 7, a las 1'30.—Dicen de Melilla que el hijo del moro amigo Mizziám ha resultado herido combatiendo al lado de las tropas españolas.

Llegada de material

Madrid 7 a las 1'30.—El vapor «Claudio López» ha llegado a Melilla trayendo a su bordo dos baterías de largo alcance.

También ha llegado el vapor «Cullera», el cual ha sido portador de varios reflectores.

Buques frente a la Restinga

Madrid 7 a las 1'30.—El crucero «Cataluña» y el cañonero «Lauria» han quedado estacionados frente a la Restinga para evitar los ataques a las fuerzas destacadas en aquel sitio.

A causa del oleaje no ha podido ser enviado el convoy marítimo.

La Restinga ha quedado guarnecida por una compañía de Ceriñola.

El ayudante del general Silvestre

Madrid, 7 a las 1'30.—Ha llegado el teniente coronel don Tulio López, ayudante del general Silvestre, procedente de Madrid.

Prisioneros españoles

Madrid, 7 a las 1'30.—Comunican de Melilla que en la iglesia de Nador hay doscientos prisioneros españoles.

Entre ellos se encuentran el coronel Araujo y los jefes y oficiales de su columna aprisionados en el territorio de Beni-Sicar.

Aerodromo incendiado

Madrid, 7 a las 1'30.—Telegrafían de Melilla que ha sido incendiado el aerodromo de Zeluán.

También fueron destruidos los aparatos que había en el hangar.

El general Navarro cañoneado

Madrid, 7 a las 1'30.—Dicen de Melilla que según las noticias que han podido adquirirse de Monte Arruit parece que el general Navarro aún resiste, si bien es cañoneado por los cuatro frentes.

Padre e hijo

Madrid, 7 a las 1'30.—Un soldado que

se encuentra en el hospital, recibió una carta de su padre mandándole dar su sangre por la Patria.

El soldado ha contestado diciendo que deseaba curar para volver a la línea de fuego.

Línea de comunicación

Madrid, 7 a las 1'30.—Comunican de Melilla que ha quedado establecida una línea de comunicación entre el Alalayón, Sidi-Ahmet-El-Hach y la plaza.

Manifestaciones del Subsecretario de la Presidencia

Madrid 7 a las 1'30.—El Subsecretario de la Presidencia ha manifestado que los créditos pedidos para Marruecos no ascienden a 113 millones.

Ha contestado a las preguntas sobre los rumores de la evacuación de Melilla, diciendo que nada sabía, pero que podría ser que el general Berenguer hubiese ordenado la evacuación de las casas que rodean los fuertes de la última línea de la plaza.

¿El general Navarro ha conseguido romper el cerco?

Madrid, 7 a las 2'45.—«El Heraldo» ha recogido el rumor de que el general Navarro se ha abierto paso con los escasos soldados que le quedaban, saliendo de Monte Arruit; pero no creemos que sea exacta la referencia por la escasez de fuerzas con que contaba el general Navarro contra las numerosísimas del enemigo que le rodean, teniendo que recorrer kilómetros para llegar a la Plaza.

¿Vive el general Silvestre?

Madrid 7 a las 2'45.—Personas llegadas de Melilla aseguran que se acentúa el rumor de que el general Silvestre vive en poder de Abd-el-Krim.

Este rumor procede de moros que han llegado a la plaza afirmando rotundamente que le han visto en el campamento moro.

Dícese que han llegado también confidencias en aquel sentido.

Telegramas oficiales

Se ha facilitado, en el Ministerio de la Guerra, el siguiente telegrama del Alto Comisario en Marruecos, general Berenguer:

«En la Restinga, no ha ocurrido otra novedad que un ligero tiroteo, ocurrido en servicio de descubierta, del que ha resultado un askari de los regulares de Melilla herido levemente.

A causa del temporal, no ha sido posible llevar a dicha posición importante convoy marítimo que estaba preparado.

El «Cataluña», que está fondeado en aquellas aguas, ha cañoneado al enemigo que, en actitud hostil, se presentó en el zoco El Harba.

Se ha establecido un blocao entre el zoco El Had y Tizza sin más novedad que una herida leve, en la cabeza, del soldado del regimiento de Extremadura Francisco Alonso Gómez.

Una columna mixta, de caballería, infantería y ambulancia, ha marchado al zoco el Had y otra de caballería y ambulancia, a Ihaum, Taxdir y Isucar.

También se ha establecido otro blocao en las faldas del Gurugú.

Las fuerzas demuestran, en estos movimientos, admirable espíritu.

El Alto Comisario ha leído, en la prensa, unas declaraciones del general Tovar, que no considera afortunadas, e interesa del Gobierno la conveniencia de desmentirlas, asegurando que el Raisuni nunca volverá a tener mando de cábila aunque España le acoja con el perdón, si se presenta.

El Alto Comisario ha visitado el hospital establecido por las damas de la «Cruz Roja» donde han sido instalados los heridos en los combates de ayer. Puede estar muy satisfecho S. M. la Reina por la admirable organización que se ha dado, a

aquel hospital, siguiendo sus indicaciones, por la Duquesa de la Victoria. Con el general Navarro no se ha podido comunicar, a causa de la espesa niebla».

Noticias generales

Material de aviación

Madrid 6.—El Rey ha firmado un Real decreto autorizando al ministro de la Guerra para proceder por gestión directa a la adquisición de material y a la ejecución de las obras y servicios de aeronáutica militar exceptuando de las formalidades de subasta y concurso las obras de reconstrucción de los hangares y talleres del aerodromo de Tetuán destruidos por un incendio.

Aeroplano apresado

Madrid 6.—Según informes que merecen crédito, en Garrucha (Almería) ha sido apresado un aeroplano con contrabando.

Incendio en una gasolinera

Madrid 6.—Telegrafían de Melilla que a bordo de la lancha gasolinera número 5 que manda el teniente de navío don Pascual Cervera, estalló un incendio.

También se incendiaron las existencias que había cerca de los depósitos de gasolina y petróleo situados en la carretera de Sidi-Guarich, propiedad de los señores Narea y compañía.

La pronta intervención de los bomberos evitó que el fuego se propagase a los depósitos, cuando se hallaba próximo a ellos amenazando una catástrofe.

Detención

Madrid 6 a las 23.—Se ha detenido a un individuo llamado José Royo, que reparaba hojas clandestinas y sediciosas por las tabernas.

Explosión de una caldera—Varios muertos y varios heridos graves

San Sebastián 6 a las 23.—A las doce horas explotó en el puerto de Fuenterrabía una caldera en el barco pesquero «Luis» tripulado por 14 hombres. Tres vaporcitos que por allí había recogieron a 7 individuos ilesos y 3 graves.

El cadáver del maquinista José Olazagasti deja viuda y tres hijos. Los demás tripulantes han desaparecido.

Incendio

Sevilla 6 a las 23.—Se ha incendiado una granja en el pueblo de Rinconada, habiendo ocasionado una pérdida de 30 mil pesetas.

Se ha detenido a un individuo que guisaba en las inmediaciones del incendio llamado José García.

Campaña aérea

Sevilla 6 a las 23.—Una comisión de técnicos alemanes visita las costas hasta Sanlúcar de Barrameda para establecer un hangar para zepelines, los cuales irán en cuatro días a la Argentina.

La sociedad está formada por capitales españoles.

Fiesta de la vejez

Burgos 6 a las 23.—En el teatro Principal se ha celebrado la fiesta de la vejez.

Intoxicaciones

Madrid 6 a las 23.—En la Casa de Socorro de Chamberi se ha prestado auxilio a 30 intoxicados, por haber ingerido leche adulterada.

Políticos de viaje

Madrid 6 a las 23.—El señor Maura ha ido a Fuenterrabía, el señor Alba ha salido de San Sebastián para Madrid y el señor Romanones ha teleografiado que salía también de San Sebastián.

do medios de conjurar la situación anómala que atraviesa.

Los campesinos en efervescencia

Riga, 6.—Noticias posteriores que han llegado de Rusia confirman que va aumentando la efervescencia entre los campesinos.

De diversas regiones de Rusia, especialmente de las del Sur, van emigrando numerosísimos contingentes de labradores.

Otras noticias aseguran que en diversas regiones de la República de los Soviets los vecinos están organizándose para oponerse a la invasión de los emigrantes.

¿Contra el gobierno?

Riga, 6.—Se asegura que en las regiones asiáticas de Rusia cunde el descontento.

Témesse ocurran gravísimos desórdenes y que se rebelen las provincias transcaucásicas.

Reina gran confusión de noticias.

¿Han ocurrido desórdenes en Moscú?

Helsingfors, 6.—Dícese que en Moscú han ocurrido desórdenes provocados por la presencia de muchísimos campesinos que pretenden invadir la población.

El delegado del gobierno soviético ha manifestado no ser ciertas las noticias de haber ocurrido en Moscú los desórdenes que se anuncian.

¿Circular secreta de los Soviets?

Praga, 6.—Comunican de Moscú el rumor de que el Comité ejecutivo de la Tercera Internacional ha dirigido a sus representantes en Europa una circular secreta en la que se hace saber que la situación económica y financiera del Gobierno soviético es desesperada.

El gobierno se ve impotente para conjurar la crisis alimenticia y la falta de combustible, que va en aumento de día en día.

Los acontecimientos se precipitan

Copenhague, 6.—Las últimas noticias llegadas de Rusia confirman que los sucesos se van precipitando con la mayor rapidez.

Según aquéllas, Moscú se ve amenazado de la invasión de algunos millones de campesinos que acuden de diferentes regiones en busca de artículos de alimentación.

En Petrogrado han ocurrido graves desórdenes, que habían sido desmentidos en un principio.

Las autoridades de los soviets muestran muy excitadas, ante la imposibilidad de conjurar el peligro que se aproxima sobre Moscú.

Se han tomado algunas precauciones, pero se teme que las tropas que aún permanecen fieles al Gobierno se unan a los

La Fertilizadora

Fábrica de Abonos Químicos

En consideración a las malas cosechas de este año, y deseando facilitar la adquisición de abonos a los agricultores, esta Sociedad ha acordado efectuar la venta de superfosfatos, **no solamente al contado, si no también a tres, seis, nueve y doce meses de plazo;** a cuyo efecto se designarán agentes en los pueblos principales de la Isla, por cuya mediación podrán realizarse aquellas operaciones.

campesinos, provocándose entonces la ruina de los Soviets.

Los rukos invaden la Rumania

Bukarest, 6.—Según noticias, el gobierno de Rumania tiene informes transmitidos desde la frontera de que los agitadores bolchevistas han sugerido a las masas de campesinos rusos hambrientos que se dirijan a Rumania, invadiéndola.

Asegúrese que los bolchevistas han repartido armas entre los campesinos para invadir Rumania.

Soldados rusos en Hungría

Lemberg, 6.—Se ha confirmado que un cuerpo de caballería rusa, huyendo del hambre, se ha internado en la Galitzia, proponiéndose invadir Hungría.

Otras columnas se dirigen a Polonia, causando su presencia la mayor preocupación al gobierno de aquella nación.

Kerensky y Briand

París, 6.—En la entrevista que Kerensky ha celebrado con Briand, aquel ha rogado a los gobiernos aliados que intervengan en Rusia, para derrotar al gobierno de los soviets, organizando en lugar de estos otro compuesto de elementos económicos, profesionales y radicales, salidos de la pequeña burguesía.

Kerensky ha reconocido sin embargo que la obra realizada por los bolcheviques no toda ella es mala, pudiendo el nuevo gobierno aprovechar ciertas organizaciones para la reconstrucción del país.

Las tropas soviéticas

Reval 6.—Las tropas de los soviets temen contagiarse de las enfermedades que se han declarado entre los campesinos hambrientos que han avanzado hasta Moscú.

Buenos Aires

Petróleo para los alemanes
Buenos Aires 6.—El célebre financiero

alemán Hugo Stinnes ha enviado a esta capital doce aparatos de taladrar para dar comienzo a los trabajos de explotación en los terrenos que se suponen petrolíferos de la provincia de Buenos Aires.

Hugo Stinnes se propone explotar este negocio por su cuenta.

Cuba

Dificultades financieras

Habana 6.—En los círculos políticos y financieros se habla de los propósitos que existen de crear un Banco de emisión con la garantía del Gobierno para resolver la crisis financiera creada por la baja de los precios del azúcar.

Inglaterra

La producción de carbón

Londres 6.—La producción del carbón en la Gran Bretaña vuelve a ser lo normal de antes de la huelga.

Temporales

Londres 6.—Se ha desencadenado en toda Inglaterra grandes temporales, seguidos de copiosas lluvias.

El Gobierno de «sinfeiners»

Dublin 6.—El Gobierno de los «sinfeiners», ha discutido la gestión que llevará a cabo el Parlamento irlandés, en la reunión que celebrará el día 16 del actual.

Créese que para tal fecha el Gobierno inglés podrá libertar a 36 diputados «sinfeiners» que se hallan presos.

Anunciantes

En la página general, pueden exponer sus ofertas y demandas, sólo por la ínfima cantidad de 10 céntimos de peseta la línea.

Del Extranjero

Grave situación en Rusia

Declaración de un periódico

Riga, 6.—Comunican de Moscú que el periódico comunista «Pravda», publica un artículo muy pesimista sobre la actual situación que atraviesa Rusia.

Refiriéndose a la región del Volga, que es el granero de Rusia, anuncia un enorme desastre económico si no se acude rápidamente a auxiliar aquella región.

Termina diciendo que la decadencia que experimenta la Nación es tan grande que le parece imposible llegue a conseguirse la reconstrucción del país.

Trotsky contra Lenin

Riga, 6.—Se reciben noticias de Moscú que amplían la noticia de la dimisión de Trotsky.

A éste le separan grandes divergencias con Lenin, hasta el punto de que habían roto hace algún tiempo sus relaciones políticas.

Trotsky ha presentado, al fin, la dimisión del cargo.

El famoso agitador bolchevique ha acusado a Lenin de ser el causante del estado actual de las cosas en Rusia por haberse negado éste a admitir la colaboración de las oposiciones.

Con esta colaboración seguramente el Gobierno de los soviets habría encontra-

MERCANTILES

MERCADO DE BARCELONA

(Información especial para EL DIA)

En general, todos los precios acusan poca variación, debido a la ausencia de los compradores, más importantes, que por lo visto, no han querido arrostiar las molestias de la temperatura que sufrimos.

En los centros de contratación, que, como de costumbre hemos visitado, se ha operado solamente en aquellos renglones más indispensables para el abastecimiento del consumo.

Como es de suponer dadas las actuales circunstancias, están en alza los escasos productos que importamos de Marruecos. Tal acontece, por ejemplo, con las algarrobas de aquella procedencia.

El descenso de precios alcanza únicamente a los algodones en rama, y en menor proporción a las lanas y cáñamos. En cambio, se acentúa la firmeza en las cotizaciones de artículos tan importantes como los trigos extranjeros, azúcares, cafés y vinos. Respecto a este último artículo, hay que advertir que la próxima cosecha, por lo que a muchas comarcas de esta región se refiere, se presenta excesivamente floja y de pésima calidad.

Muy encalmados los alcoholes.

ACEITES.—De oliva, Andalúz corriente, bueno, a 200; Tortosa, finos, a 239'13; Aragón, de 260'86 a 282'60; todo pesetas los 100 kgs. Mercado encalmado.

De orujo, de color verde primera, de 104'35 a 108'70; amarillo, primera de 121'74 a 126'09; idem segunda, de 108'70 a 118'05; todos pesetas los 100 kgs. sin envase.

De coco, blanco, (con envase) a 200; Cochín, a 250; Palma, a 200; Cacahuete, a 190; todo pesetas las 100 kgs.

De linaza, crudo, a 220; cocido, a 228; incoloro, a 250 pesetas los 100 kgs.

En cajas 10 pesetas más por 100 kgs. ALCOHOLES.—Precios flojos. Cotizanse:

Rectificados industriales, de 96'97° de 185 a 190; id. vínicos, de 96'97° de 185 a 190; destilados, de 95'96°, sin existencias; desnaturalizados, de 88'90° de 120 a 125; aguardiente, de caña, de 215 a 220; todo pesetas el hectólitro, sin envase.

ALGODONES.—Se han expedido al consumo, 4.227, siendo el «stok» en plaza de 96.171 balas.

El Full y Good Middling, cerró a 131 pesetas los 100 kilos.

ALGARROBAS.—Vinaroz, a 38'09; rojas, a 32'14; Mallorca, a 24'40; Ibiza, a 26'19; Tarragona, a 38'09; Valencia, a 32'14; Chipre, a 32'14; Portugal, a 28'57; Gandía, a 32'14 pesetas los 100 kilos.

ARROCES.—Bomba, de 108 a 120; Benlloch, de 63 a 72 ptas. los 100 kilos.

ARVEJONES.—Navarra, a 70; Benicarló, a 45 pesetas los 100 kilos. Calaf, de 32'85 a 33'57 pesetas el hectólitro; Sevilla, redondos, de 46 a 48 ptas. los 100 kgs.

AVENA.—Cotizanse: Extremadura, de 42'50 a 43; francesa, de 41 a 42 pesetas los 100 kgs.

AZUCARES.—Mercado encalmado. Cotizanse:

Refinados.—Pilé, a 190; Lustre, a 189; pilón, a 190; plaqueta, a 208; cortadillo, primera a 210; segunda, a 180; blancos peninsulares, a 142; centrifuga, Cuba, a 140; Turbinado, a 140 pesetas los 100 kgs.

AJOS.—Villafranca, de 12 a 30 pesetas, según tamaño; Bañolas, de 14 a 38 pesetas id. id.; todo por docena de ristras.

ALMENDRAS.—Regulares existencias; los almacenistas cotizan:

Mallorca corriente, a 340 ptas. 100 kilogramos; escogida, a 390; Esperanza primera, Tarragona, 400; común, 340; Mollar en cáscara a 180.

ANIS.—Andalúz y Mancha, a 170 pesetas los 100 kilos.

AVELLANAS.—Negrita, a 130 ptas. los

100 kilos; cribada, a 125; corriente, a 120. BACALAO.—Negocio activo. Cotizase: Fabroé de primera clase, a 116; idem de segunda a 90; libro primera, grande de 106 a 108; mediano, a 95; segunda a 80; todo ptas. los 100 kgs.

ABONOS QUIMICOS.—Nitrato sosa, 35 º riqueza y 15/16 º; azoe, a 50'00; sulfato de hierro cristalizado a 16'00; idem idem en polvo a 18'00; idem idem amoniaco 20/21 º azoe 58; Cloruro potasa, 80/85 equivalente a 50/53, a 58'00; sulfato, potasa, 45/47 equivalente a 50/52, a 78; superfosfato cal mineral 13/15 º ácido fosfórico sol. a 16; idem idem 16/18 º idem idem a 19'00; idem idem 18/20 idem idem 22; idem huesos 16/18 por 100 ácido fosfórico sol. 1 a 2 º azoe a 24; Escorias Thomas 17/18 g. ácido fosfórico sol. 0'00; Sulfato de cobre, 98; 100 pureza inglés a 110; idem idem 98/100 idem país barriles, a 100; precios por partida hasta tonelada y para mayor partida se hace más o menos rebaja según las circunstancias.

CARBONES MINERALES.—Han llegado dos cargamentos de carbón inglés. La producción de los carbonos en Inglaterra va en aumento acusando los precios bas ante firmeza.

En Asturias los carbonos se mantienen caros. En plaza cotizanse:

Ingteses. Cardiff a 120; fragua Rhonda, 150; Newcastle, a 105; llana, a 120; cok, Garesfield, a 100.

Asturianos. Cribado a 125; galleta, a 115; granza a 105; menudo, a 90; cok, Figaredo, a 180; Todo pesetas los 1000 kilos sin descuento.

CEBADA.—Marruecos, de 30'75 a 31 ptas. los 100 kgs.

CACAO.—Mercado encalmado y precios sin variación. Se cotizan:

Guayaquil, arriba superior, nueva cosecha, 4'15; idem idem a 4'10; Caracas, clase superior, a 5'95; idem corriente, a 4'60; idem San Felipe, a 0'00; Fernando Poo; superior a 3'20; idem primera, a 3'10; corriente, a 2'80; bajo, a 2'50; Cuba a 2'60; pesetas el kg.

CAFES.—Precios firmes. Cotizanse: Caracolilla Puerto Rico, a 620; idem Santos, 495; Puerto Rico Yauco, de 575 a 590; Puerto Rico Hacienda a 560; Caracas a 520; Colombia a 480; Puerto Cabello,

a 420; Santos de 410 a 415 pesetas los 100 kilos.

CUEROS.—Precios sostenidos; venta animada.

Los cueros extranjeros superiores se han vendido en su totalidad. Los del país quedan sin vender ni arrendar, debido a los precios altos que piden los abastecedores.

DESPOJOS.—Cotizase: salvado, de 3'92 a 4'28; salvadillo de 4'64 a 5'35; menudillo a 5 ptas. los 100 kgs.

FRUTAS Y HORTALIZAS.—Ajos, primeras de 30 a 36 ptas. la docena de ristras; segunda de 24 a 28.—Cebollas de 27'50 a 30 ptas. los 100 kgs.—Valencia de 20 a 21.—Patatas, Bufe de 24 a 26 ptas. los 100 kgs., bolado de 27'50 a 32.—Manzanas, de Aragón, de 7 a 10 ptas. los 10 kilos.—Melocotones, de 10 a 16 pesetas los 10 kgs.—Limones de 5 a 7 pesetas el 100.—Plátanos, de 1'75 a 2 pesetas la docena.

GARBANZOS.—Andalucía blancos, de 45 a 90; pelones de 45 a 90; alfarlates de 90 a 100; Morunos num. 29 de 60 a 62; idem num. 26 de 48 a 50 idem, num. 27 de 40 a 42 ptas, los 100 kgs.

HABAS.—Extremadura de 59 a 50; Marruecos de 48 a 49 ptas. los 100 kgs.

HABICHUELAS.—Valencia Pinet, a 55; Amonqueli, a 62; Coco blanco, de 63 a 66; Mallorca, a 58; Danubio de 35 a 38 todos ptas. los 100 kgs.

HABONES.—Jerez, de 59 a 60; Sevilla, nevos de 47 a 48; Marruecos, a 48; China, de 50 a 51; ptas. los 100 kgs.

HARIÑAS.—Extra blanca, num. 1 de 69 a 73; superfina blanca, num. 2 de 65 a 67; entera libre, a 68; intervenida a 69; num. 4 a segundas, de 37'50 a 40; terceras, de 35 a 36'60 cuartas, de 27'50 a 29'16; extra fuerza, num. 1 de 72 a 73; entera fuerza, a 74 ptas. los 100 kgs.

MAIZ.—Plata, de 32 a 34; Danubio, a 32 ptas. los 100 kgs.

MADERAS.—De Suecia.—Flandes de 250 a 275 ptas, la docena regular. Abeto, a 290 id. id.

De Norte América.—Melis, de 275 a 325 ptas. la docena regular.

Del país.—Pino, de 175 a 200 pesetas la docena regular.

PRODUCTOS QUIMICOS.—Grasas in-

dustriales. 100 kgs. idem roja a 285; idem. sebo blanco nieve, a 145; id. amarillo, a 140; sebo prensado, a 150; idem frigorífico, a 130.

TRIGOS.—Candeal Castilla de 44 a 50 a 47'00; idem Mancha, a 47; Aragón, a 47'50; Extremadura, a 43 pesetas los 100 kilos sobre vagón origen.

VINOS.—Panadés, blanco a 2'00; tinto a 1'75; rosado, a 1'75; C. de Tarragona, blanco a 2, tinto a 1'80 rosado a 1'90; Priorato, tinto a 2; Villanueva y Geltrú, tinto a 1'30; Mancha, blanco a 1'60; Alicante, tinto a 1'90; Valencia, tinto, a 1'80; Igualada tinto, a 1'50. Martorell blanco, a 2, tinto, a 1'30.

Moscatel, a 4'00; mixtela tinta, a 3'10; idem blanca a 3'25. Precios por grado y hectólitro y mercancia puesta en bodega del cosechero.

El mercado encalmado. Precios sostenidos.

YEROS.—País, de 45 a 46 ptas. los 100 kgs.

Barcelona, 5 de Agosto de 1921.

Academia SAIZ

Preparatoria para Carreras Militares

PELAIRES, 105—2.º

En la convocatoria del año actual

obtuvieron plaza todos

los presentados.

El curso empieza el 1.º de septiembre

El 33 por 100 de rebaja

SOBRE LOS PRECIOS CORRIENTES

Correas para máquinas, arandelas para bombas y materiales para guarnicioneros.

Fábrica de curtidos, Baluarte del Principé, 17.—PALMA.

CRONICA DE LA GUERRA

La evacuación de Nador

Toda la atención nacional estaba fija en la suerte que correrían esos puñados de héroes soldados que se defendían tenazmente en Monte Arruit, Zelúan y Nador.

Por las noticias que ayer publicamos sabemos ya el resultado de los heroicos episodios.

No podemos menos de registrar en esta Crónica de la Guerra los detalles que llegan a nuestro conocimiento, y que publicamos como testimonio de los sufrimientos padecidos por los defensores.

Antes de la evacuación

Los defensores de Nador, que constituían un núcleo no muy numeroso, entre los cuales figuran el valiente oficial de Telégrafos señor Mingot, estaban refugiados en una iglesia y en una fábrica de harinas.

Se encontraban allí dos mujeres, un niño de pecho, otro de siete años, siete paisanos veintitrés guardias civiles, el teniente de la guardia civil señor Fresno, herido leve en una pierna, el alférez Elisardo Pérez, el teniente coronel de la brigada disciplinaria señor Pardo, el comandante de infantería Almeida y varios oficiales y suboficiales heridos.

Los soldados y soldados se alimentaban con trigo y cebada tostada y algunas veces con gachas.

Los soldados cubrieron los huecos de las ventanas y balcones con sacos.

El primer día fueron tiroteados insistentemente por el enemigo, que luego enarboló bandera blanca.

El primer parlamentario que enviaron los indígenas fué un soldado que llevaba el encargo de pedir armamento y regresar con él al campo enemigo.

Como es natural, los defensores de Nador rechazaron la pretensión de los cabileños.

En la fábrica tenían varios muertos y heridos. Entre los primeros el comandante Sahagún y el teniente de intendencia Iglesias.

Se sabía que los moros tenían en su poder sesenta prisioneros.

En aquellas cercanías se ven muchos cadáveres de personas y animales.

Relato de la evacuación

He aquí como cuentan la evacuación los supervivientes que han llegado a Melilla.

Dicen que cuando se sublevó la harca volaron los depósitos de municiones, temiendo que los tomaran los rebeldes.

Esto puso a los moros a la ofensiva.

Viendo que se realizaban las evacuaciones acudieron en masa sobre el poblado, apoderándose de copioso botín.

Doscientas seis personas se refugiaron en la iglesia y en la fábrica de harinas.

En lo alto del templo se hicieron fuertes un cabo de la benemérita y 23 guardias al mando del alférez Elisar, varios oficiales, suboficiales, sargentos y algunos soldados.

Desde entonces, la evacuación continuó, resistiendo los defensores desde la fábrica de harinas, faltos de viveres.

Entre los heridos figura un paisano que murió por carecerse de elementos sanitarios.

Desde la torre de la iglesia presenciaron el saqueo de los almacenes, tiendas y casas particulares.

Aprovechando la oscuridad de la noche salieron algunos impacientes, confiando en llegar a la plaza. Todos murieron. Así fallecieron el comandante Saagún, el teniente de intendencia Iglesias y varios paisanos.

Los sitiados sorprendieron a un sargento de policía indígena que intentaba huir del templo y unirse a los harqueños. De un balazo le atravesaron la cabeza.

Aislados, sin viveres ni agua, era peligroso salir, bebiendo aguas insubles.

Por los alrededores de la iglesia y de la fábrica acuden buitres al festín de montones de cadáveres moros putrefactos.

Los moros utilizaron un cañón y tirotearon la torre de la iglesia.

Al trasladarse los defensores de la iglesia a la fábrica de harinas, 60 de ellos cayeron en poder del enemigo, que volvió a encerrarlos en el templo como prisioneros.

Los harqueños, que eran unos dos mil con 30 jefes de cabila, sostuvieron entre ellos luchas con motivo de la distribución del botín.

El chocolate y el pan que los aviadores les arrojaron, pudieron recogerlo y dedicarlo a los heridos y enfermos.

Todos los cuidados de los españoles se concentraban en dos niños que tenían recogidos.

Una mujer asistía a los enfermos.

Los cabileños izaron varias veces bandera blanca, prometiendo respetar las vidas.

Los héroes de

Monte Arruit

Emocionante relato

Los telegramas que hemos publicado, con bastante extensión en estas columnas han comunicado a los lectores de EL DIA la suerte que ha corrido la columna que mandaba el general Navarro.

He aquí algunos detalles retrospectivos que revelan el heroísmo con que esta columna sostenía la defensa.

El día 22, el general Navarro, al conocer la trágica muerte de Fernández Silvestre, se hizo cargo de las tropas.

Y emplea una retirada terrible.

Los moros, fanatizados por la muerte de Silvestre, provistos de armas y municiones, atacan como perros rabiosos, ciegos de odio y de coraje.

Navarro se repliega. Lluvia de plomo cae sobre los héroes, que llegan a Monte Arruit el día 24, después de haberse batido en Dar Drius y en Batel.

La harca enemiga se compone de más de diez mil moros. Las cábilas se han sublevado. Los de Beni-Sait atacan también.

Los heridos no podían ser atendidos.

Y los moros, cargando siempre, rematando heridos, llevaban la locura a los nuestros. Muchos soldados y oficiales se suicidaron.

Y así, el 24 se encerró en la posición de Monte Arruit el general Navarro.

No llevan municiones. No tienen medicamentos. Ni comida.

El agua se halla a 500 metros de la posición, y los moros, que lo saben, les cercan e impiden que puedan acercarse al agua.

Pero Navarro resiste. Fortifica la posición. Tienen algo de harina, hacen pan, perdiendo muchos hombres en la aguada.

Y telegrafía al general Berenguer un despacho que los hijos de Esparta hubieran suscrito:

«Carezco de todo. No me rendiré jamás.»

La sed empieza su trágico martirio. Una gota de agua se reparte con equidad. Primero los soldados...

... municiones se podría realizar la aguada. Si hubiera agua, podría fabricarse pan. Si hubiera pan, Navarro no se rendiría nunca.

Con hoy van diez días de resistencia. Una resistencia gloriosa, única. No es posible que en España se dé nadie cuenta, sin estar aquí, de lo que esto significa.

El general Navarro sabe perfectamente que nuestras tropas no podrán pasar en bastante tiempo de Nador. Aún no podemos llegar al Atalayón. De Nador habría que ir a Zelúan, y de Zelúan a Monte Arruit hay tanta distancia casi como de Zelúan a Melilla.

Las cábilas tienen elementos de todo género. Tienen quien las dirija. Su caballería es de más de mil hombres perfectamente instruidos, armados y municionados.

El general Berenguer sabe también que es inútil intentar ahora socorrer a Navarro.

Los legionarios irían a socorrerle. Todos los oficiales que están en Melilla darían su vida por salvarle. Pero sería un sacrificio estéril.

No hay más que un remedio. Enviar a los héroes de Monte Arruit municiones y provisiones.

Un convoy es imposible. Ni 50.000 hombres que se enviaran juntos podrían llegar hoy.

Se pensó en los aeroplanos. Pero no los había.

Ayer voló uno. Llevó sacos de pan y chocolate y proyectiles. No se sabe si cayeron en poder de los nuestros. Aunque cayeran, lo de las municiones es absolutamente inútil.

El aeroplano tiene que volar bajo si quiere arrojar eficazmente sus provisiones. Y si vuela bajo lo tirotean.

Volando a 390 metros, sin desaparecer el peligro del tiro, las municiones llegan abolladas, inservibles.

Navarro sabe todo esto. Y a pesar de ello sigue resistiendo. En Monte Arruit están refugiándose muchos soldados dispersos, que no pueden salir.

El alto comisario recibe telegramas de un laconismo terriblemente trágico:

«No podemos salvarnos. Pero nos defendemos. ¡Viva Español Diga al rey que moriremos, si es preciso, por España.»

El capitán jefe de la escuadrilla de aviadores, señor Fernández Mulero, nos dice que es verdaderamente trágico el espectáculo. Los soldados españoles de monte Arruit contemplan el paso del aeroplano. Se hechan en el suelo y le hacen señas.

La salvación de estos hombres es imposible hoy por hoy. Todos están convencidos de ello. Y es lo triste, lo doloroso, lo que tiene sumida a Melilla en una trágica pesadilla, pensar en que esos hombres sigan en peligro y no poder auxiliarlos, no poder enviarles socorros, no poder, en un momento de caballería, acudir todos los españoles en su socorro.

Aquí está la baronesa de Casa Dávalillo. Una recia dama que tiene la entereza de la esperanza.

Su marido es un soldado español que lucha heroicamente.

Si muere Casa Dávalillo su mujer puede estar orgullosa.

Ayer decía la baronesa:

«Yo tengo confianza en Dios. De Él lo espero todo.»

La tragedia de monte Arruit es una gloriosa página.

Es lo más grande de la historia.

El general Navarro quizá pueda resistir todavía seis días.

Y todos los vamos contando llenos de horror y de espanto.

Aquellos héroes no deben morir. ¡Y no morirán!

Al terminar este relato, sentimos una fuerte emoción.

También la sentirán los lectores de EL DIA.

Indudablemente a los labios asoma una protesta enérgica, formidable, contra los causantes de este desastre, de este heroísmo que se ha prodigado tan estérilmente.

Noticias y pormenores

Moros «rebeldes» a la fuerza

Ha llegado a Melilla el teniente de la policía indígena Claudio Fernández Martínez, a quien sorprendieron los sucesos en el zoco el Jemis.

Se muestra agradecido a la gente de la «mia» que mandaba, pues cuando les hicieron someterse a los revoltosos, ofrecieron a los oficiales ponerles en lugar seguro para que no fueran víctimas de los cabileños. Dos de los soldados desertores se ofrecieron a acompañarle a la plaza, y después de muchas penalidades y peligros, durante los cuales los dos desertores no mostraron un momento de indecisión, le dejaron en la línea próxima a nuestras posiciones, en donde ya no peligraba su vida.

Cree el teniente que «casi todos los oficiales que mandaban la «mia» habrán podido salvarse de no haber tomado parte en los combates, pues los rifeños que los formaban, aunque rebeldes como todos ellos, habían llegado a tomar cariño a sus oficiales.

Al hecho de haberles tratado bien, debe el su salvación.

También cree que la sublevación tiene mucha importancia, según noticias recogidas en el camino por los soldados desertores.

Tiene noticias de que otro oficial de la «mia» llegará en breve a la plaza.

Episodio sensacional

Algunos días después del desastre de Annual, el coronel señor Riquelme recibió una carta de Abd-el-Krim, y en ella el jefe del harca enemiga decía que con verdadero dolor había visto entre los cadáveres recogidos en los primeros días, el del coronel de Estado Mayor señor Morales, a quien si en vida estimó, muerto le concedía todo homenaje de honor y respeto.

Propone Abd-el-Krim en la carta la forma de entregar a los españoles el cadáver del coronel señor Morales, para que fuese enterado conforme a la fe que profesó en vida el valiente coronel y se le rindieran al cadáver los honores a que por su patriotismo se había hecho acreedor.

Riquelme envió la carta al general Berenguer, y el Alto Comisario ordenó se siguieran al pie de la letra las instrucciones dadas por Abd-el-Krim, y en efecto, el día señalado y a la hora convenida, el cadáver fué entregado a los marineros del «Laya», y cuentan que bajo el sol africano, y con todo recogimiento, los rifeños de Abd-el-Krim presentaron armas ante el cadáver, como homenaje póstumo al bizarro coronel, y dicen también que sobre una cumbre que dominaba el mar, Abd-el-Krim, solo, sin escolta, presenciaba el solemne acto con visible emoción.

Los que no le conocían, tuvieron gran sorpresa al ver la actitud de respetuosa tristeza de Abd-el-Krim.

Un «juicio» de Abd-el-Kader

De una crónica que se publica en la «Correspondencia Militar», reproducimos el siguiente fragmento.

Habla Abd-el-Kader, el moro amigo, sobre el sistema de emplear indígenas para combatir y dice:

«El fracaso del sistema es definitivo; yo que he sido un enamorado de la policía indígena, veo que hay que tomar otro derrotero, seguir otro rumbo.»

La policía no es, no puede ser, no debe ser cuerpo combatiente; su misión es la vigilancia de la cabila, el escudriñamiento en el aduar, conocer quién es el propietario de la «mamilde «jaima»; nunca el ir a pelear, más el ser la constante vanguardia en los combates.

La mala fe de los moros

De la misma crónica de «La Correspondencia Militar»:

«Hablamos después de Abd-el-Krim. Fué gran íntimo amigo de Riquelme; Abd-el-Krim había perdido su prestigio entre los beni-urriague, en cuya cabila tiene importantes haciendas y mucho ganado: enemigo irreconciliable del general Fernández Silvestre, perfectamente conocedor de nuestra organización y de nuestras defensas, ha aprovechado su cultura en beneficio de sus ideas, pues este personaje siempre hizo alarde de su nacionalismo rifeño.»

Hoy ha vuelto a ser el jefe, se le recibe como a profeta, y en su caballo blanco pasea de zoco en zoco luciendo sobre la alba chilaba el fajín que fué del comandante general de Melilla.

Un moro entra; trae una carta; Riquelme la lee pausadamente; habla unas palabras con el emisario y este sale de la estancia.

La carta es un primor caligráfico, es de los beni-urriague y en ella se excita a los benisicra a la rebelión, se les habla del Dios verdadero, de Mahoma el elegido. Veán ustedes, nos dice el coronel; esta es una prueba de la lealtad de esta gente. Como les digo, no hay cuidado. Por cierto que mañana o pasado tendré noticias de los jefes de las cábilas que atacan a Monte Arruit.

«¡Pobre columnal!—decimos a un tiempo Antigüedad y yo.»

«¡Qué hemos de hacerle!—dice Riquelme; eso es muy lamentable, pero peor sería un fracaso... Ahora, dice, es necesario, eminentemente necesario, el seguir una política de contemporalización, luego...»

Por los ojos de Riquelme pasa como un relámpago.

Ocupación de la Restinga

En la mañana del día 5 se cruzó la Restinga. Desembarcaron tres compañías de San Fernando, recién organizado, ametralladoras de Ceriñola, una compañía de ingenieros y media de regulares de Melilla, protegidos por los fuegos de la escuadra.

La antigua posición estaba ocupada por unos 25 hombres, que rompieron fuego contra los botes; pero fueron desalojados por los cañones de la escuadra y la

Automóviles Brennabor

8/24 H. P.

con arranque e instalación eléctrica, 4 marchas y marcha atrás, radiador en punta, torpedo sport 7 plazas, consumo 12/14 litros por 100 kms. equipados con neumáticos CONTINENTAL los primeros que han llegado de Alemania después de la guerra.

LO MAS MODERNO, SOLIDO Y SIMPLIFICADO EN EL AUTOMOVILISMO.

Agencia exclusiva en España:

Maristany e Iglesias

Calle Mallorca, 204-206

BARCELONA

Leche Condensada LA LECHERA

de fabricación nacional de La Penilla (Santander)

La única que reúne todas las ventajas de leche fresca y ninguno de sus inconvenientes.

Preparada por la Sociedad Nestlé, A. E. P. A.

Agente en Baleares: ARTURO MOREY CABANELLAS

Avenida del Conde de Sallent, 33. — PALMA

energía con que se lanzó al ataque la media compañía de regulares, que fueron los primeros en desembarcar.

Ha quedado, lpuce, ocupada la Restinga por las fuerzas enumeradas, y allí se fortificaron sin haber tenido ninguna baja.

Los barcos han quedado frente a ella por si esta noche reacciona el enemigo, tener gran importancia. Tenía unas 154 casas y unos almacenes de la Colonizadora, depósitos de granos, molino harinero, etc.

Sobre la antigua aguada de Monte Arruit se construyó en 1912, fecha de su ocupación, un fortín bastante grande, que aun existía hace pocos días.

En Monte Arruit se celebraba un famoso zoco del domingo, que estaba siempre enormemente concurrido por los Ulad-Setut, Beni-bu-Yahis y los M' Talza.

Cerca de Monte Arruit estuvo emplazada en la antigüedad la ciudad de El-Hasana, que poseímos durante mucho tiempo y que perdimos en uno de los ataques que los rifeños dieron a Melilla en el siglo XVIII.

Sidi-Ahmet-el-Hach

Una de las primeras posiciones ocupadas por el general Marina en 1909 y la que nos costó sin duda más sangre en aquella ruidosa campaña, porque para aprovisionar Sidi-Ahmet-el-Hach y el Atalayón, que está enfrente, se formaba aquel luctuoso convoy diario, que tanta sangre nos hizo derramar.

Sidi-Ahmet-el-Hach es una estribación del Gurugú, uno de los cerros que forman aquel conglomerado geológico, y está situado, como decimos, frente Atalayón y a la entrada del collado de Nador, encima de la tercera caseta del ferrocarril. Su importancia estriba en esta situación, pues es el centinela que guarda el acceso a Melilla por parte de Mazuza.

El Atalayón

Ultimo promontorio del Gurugú, aislado del macizo principal por la garganta o collado de Nador. El Atalayón es un monte cónico, un «Tumita» que dicen los rifeños, colocado como una península diminuta en la ribera de Mar Chica (Bu-Grig en el idioma del país).

Domina, por lo tanto, el poblado de Nador, la parte Norte de la Restinga, la famosa bocana y la marisma en general. Su situación, rodeado de agua, excepto por el pequeño istmo que le sirve de acceso, le hace punto menos que inexpugnable. Constituye una excelente posición para la artillería.

Nuestras posiciones

Aun cuando las circunstancias han obligado a nuestras tropas a abandonar las posiciones, creemos interesante darlas a conocer, por cuanto habrán de jugar importante papel en las futuras operaciones:

Nador

Está situado en la margen occidental de Mar Chica, sobre un anfiteatro de rocas, que descienden del Gurugú. Territorio de Mazuza y paraje denominado «El Fid».

Nador era hasta hace poco un pueblo perfectamente europeo.

Del poblado moruno, escalonado en las peñas, apenas quedaban habitantes. La mayor parte de las viviendas moras fueron arrasadas por nuestros cañones en 1909 y no se han vuelto a reedificar.

El pueblo español se edificó más abajo en la misma playa de Mar Chica y contaba con unos 3.000 habitantes. Tiene dos estaciones: la del ferrocarril minero del Rif y la de la Compañía francesa, hoy española, de Beni-Ufior. Además, de Nador parte el ferrocarril de penetración, que tenía estaciones en Monte-Tauma, Zelúan, Monte Arruit y el Batel (en Tistutin).

En Nador estaba el almacén de los tabacos de la Compañía de Marruecos. Con el avance de las tropas, Nador había perdido la importancia militar que tuvo en un principio.

Zelúan

A base de la vieja alcazaba, cuartel ge-

neral que fué del Roghi, se ha formado un poblado que no dejaba de tener su importancia, con unos 1.500 habitantes, aparte de la guarnición.

Entre Nador y Zelúan estaba el puesto de Monte-Tauma, de escasa importancia militar.

Zelúan está en el centro de la llanura de Bu-Erg, limitada por el mar al Norte, y los montes de Beni-Ufior al Sur. De la plaza a Zelúan hay 24 kilómetros de ferrocarril. Diez kilómetros más al Este se encuentra

Monte Arruit

Es la entrada de la llanada del Garret, que acaba en el Tistutin.

La Compañía colonizadora y muchos particulares habían hecho de Monte Arruit una verdadera villa española, llamada a

Comentarios de la Prensa

De una crónica de Augusto Vivero, censurando las causas del desastre:

«Incurren en notorio yerro los que pomposamente sacan a colación la zona francesa para condenar el sistema de posiciones. Francia no las usa en buena parte de su Protectorado—allí donde viven llaneros habituados a la sumisión—; pero las tiene, y copiosas, en lo que nombra «el frente berberisco», junto al Atlas. Para apreciar lo que es la lucha en nuestra zona, lo que cuestan los avances, lo que duran las sumisiones, en el Atlas deben poner la vista los amigos de comparar. Pero en Francia mencionan muy poco el Atlas, y nosotros los imitamos.»

Cierto que la guerra de posiciones, ineludible en el Rif, tiene el gravísimo inconveniente de absorber muchos hombres. Para obviar esto fueron abandonando y desmantelando las de segunda y tercera línea; con todo, de 24.000 fusiles, 15.000 estaban en los puestos desde Sidi-Dris hasta Cabo de Agua. ¿Consecuencias? Que en cuanto deshizo un choque las columnas operantes, débiles en número, acudir en su apoyo y defender lo conquistado.

Detrás del frente no había nada, ni columnas recias, bien provistas de material, que contuviesen al adversario y el alzamiento del territorio sometido, ni otra fuerte línea de defensa (desde la boca del Kert al Batel) en donde se estrellase la acometida jarqueña. Desde Dar-Drius al Mediterráneo, quedó libre el acceso de los rebeldes a las tierras pacificadas, y entonces, no antes, por instinto de conservación, por codicia y por rifeñismo, se hermanaron con los vencedores las cábilas amigas: parte de Tensaman y Beni-Tuzin, Beni-Said, Beni-Uixoc, Metalza (de ocupación no muy remota), luego las demás que median entre el Kert y el Muluya. Hay, pues, que buscar los motivos del desastre en la falta de reservas y de líneas defensivas secundarias. Al tenerlas, lo de Annual hubiese sido un revés luctuoso, no lo que deploramos.»

AUTOMOVILISTAS

Se acaba de establecer en Palma un Taller de Radiadores para Automóviles dirigido por los señores

CORTÉS y ROJEL

antiguos operarios de la casa COROMINAS, de Barcelona.

Especialidad en los siguientes trabajos: Radiadores de todas marcas y reparación de los mismos. Capós de todas clases y reparación de los mismos. Marcos de capó. Depósitos de Bencina. Tubos de instalaciones. Reparación de Faros, Bocinas y Corazas.

Calle de la Protectora núm. 27.—Palma

Alquilaría

Una tienda o entresuelo en sitio lo más céntrico para oficina.

Escribir: Agencia de Anuncios de EL DIA.

INDUSTRIAS CASTELLET

GRAN FÁBRICA DE

Arcas=Básculas=Romanas=Balanzas=Pesas y Medidas

GRAN LIQUIDACION

de todos los artículos de ferretería, a precios baratísimos por ampliación y transformación del negocio

FÁBRICA: Carretera de Sóller (Son Gelabert)

DEPÓSITO: Plaza del Ferrocarril, 26

CÁMARAS Y NEUMÁTICOS

DE PRIMERA CALIDAD GARANTIZADA

MILLER :: ENGLEBERT :: BERGOUGNAN
GOODYEAR :: MICHELIN :: USCO :: CADENAS
NOBBY :: DUNLOP :: GOODRICH :: FISK :: U.S.
Y OTRAS MARCAS ACREDITADAS.

Precios sin competencia

La Casa mejor sur-
tida en Neumáticos
: de Mallorca :

Casa CODINA

Calle Unión, 8
PALMA
Teléfono 271

AUTOMOVILISTAS

Los parches se despegan con el calor.—Si quieren evitarse rebentones de neumáticos y molestias durante los viajes, vulcanicen sus cámaras

Garantizamos las reparaciones Respondemos del éxito

RIERA Y GUERRERO

RIERA, 22 y 28

Palma de Mallorca

Tractor AVERY

Único modelo adecuado a las necesidades del cultivo en Mallorca. El único que salva los inconvenientes de arar en redondo. El único que no levanta las ruedas delanteras cuando se le sobrecarga. El que puede ir con arrastre por cualquier carretera.

Trilladoras AVERY

Son las de mejor rendimiento. Dos gavillas por minuto. Doce CAVAYONS en una hora. La que deja el grano más limpio. Puede trillar habas y toda clase de legumbres.

Informes: CAYETANO AGUILÓ FORTEZA - Cofradía, 8

VERANEANTES

Se alquila un piso que reúne buenas comodidades y condiciones ventajosas, situado en la Plaza Mayor de Binisalem.

Informarán: Guillermo Vicens, Farmacia.

Fábrica de tapones de corcho

Para toda clase de envases y para frascos de conservas.

SALVADOR GALINDO.—Paseo de Sagrera, 19.—Palma.

SE VENDEN

Todos los utensilios necesarios para la venta de Harinas al detall. Precio de ocasión. Informes: Sindicato, 133.—PALMA.

CASAS REGALADAS

A todos los que serán socios de la CAJA DE REDENCION URBANA.

Para más informes y detalles, dirigirse al DELEGADO en Palma, Calle de la Merced, núm. 39, piso 3.º

Comisión y Banca

Sociedad Cooperativa de Crédito
Plaza de Eusebio Estada, 25
Palma de Mallorca

Compro

Coronas en Billetes

S. Aman, Jaime II, 84, 3-d.

Bicicleta

La mejor marca Alemana

Se vende en buenas condiciones.

Razón: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.—PALMA.

Bolsa del Trabajo

COLOCACION

De toda clase de empleados domésticos :: Personal de oficinas y Dependientes de Comercio.

Barbería

Necesito oficial, aunque no tenga perfeccionado el oficio.

Informes: Sintas, 16—Agencia.

COLOCACION

Un joven recién llegado de Africa que sabe hablar y escribir el francés, desea colocación.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Escribiente

Se ofrece para contable en Casa de comercio, Almacén o Sociedad, por algunas horas al día.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Joven licenciado del Ejército

Sabe leer y escribir, y algo de contabilidad. Desea colocación.

Informes en esta Agencia de Anuncios.

COLOCACION

Joven de 27 años desea colocarse como carrero, cochero o mozo de almacén. Inmejorables informes.

Razón: En esta Agencia de Anuncios.

SE NECESITA

Un muchacho de 12 a 14 años para botones. Informes en la Sociedad IBERIA, Ronda de Poniente. Arrabal de Santa Catalina.

SE OFRECE

Hombre de media edad para portero, servicios internos o cosa análoga en importante fábrica, almacén o sociedad, para todo el día. Buenos informes, y fianza si se exige.

Informarán: Agencia Anuncios, Sintas, 16.

Se necesitan

Dos oficiales en la fábrica de tapones de corcho.

Paseo de Sagrera, 19.—PALMA.

Señorita mecanógrafa

Desea colocación.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.—PALMA.

Guardia Civil retirado

Se ofrece para portero, cobrador o destino análogo en Sociedad o Comercio.

Razón: Agencia Anuncios, Sintas, 16.

HULE Y TAPETES
CASA UNIÓN & CODINA — PALMA

Gran Fábrica de artículos : los de : Goma Amianto y Ebonita

MEDINA Y C.^{ía} (S. L.)

PRIMERA Y ÚNICA FÁBRICA EN BALEARES

Mangueras, Empaquetaduras, Válvulas, Pistones noria, Suelas, Tacones FORD (patentados) y toda clase de objetos que se deseen, previo modelo o muestra.

La Fábrica MEDINA y C.^{ía} NO TIENE ninguna tienda de reventa de artículos de goma al detall y pone a disposición de todos sus consumidores para que puedan visitar la fábrica y vean elaborar los géneros.

Fábrica y Despacho

Ronda de Poniente (Santa Catalina). Teléfono 10

Casa Sucursal en Barcelona

Roger de Flor, 164 - Teléfono 384. S. P.

ULTIMAS NOTICIAS

El señor Maura en Palacio

La entrevista con el Rey dura dos horas.—El señor Maura habla poco.—El artículo de «La Acción».

Madrid 6 a las 14'45.—A las doce ha llegado el señor Maura a Palacio. Preguntado por los periodistas ha dicho que tenía un «gran superavit de salud».

Y sin decir más, ha entrado en Palacio dirigiéndose a la Cámara regia.

El expresidente ha permanecido en Palacio hasta las dos, sosteniendo por tanto con el Rey una larga conferencia.

Al salir, fué nuevamente interrogado por los periodistas, a quienes dijo:

—No esperen nada, pues no tengo nada que comunicarles.

He venido a dar mi opinión a S. M. tal como la expuse anteriormente al Gobierno.

Por consiguiente, terminado así el objeto de mi viaje, probablemente marcharé hoy mismo.

Dijo el señor Maura que no había leído el artículo que publicó anoche «La Acción», pero supone que debe haber sido escrito, teniendo en cuenta todo lo que lleva dicho en distintas ocasiones sobre la cuestión de Marruecos.

Ahora se ha pedido al señor Maura su opinión sobre los últimos sucesos desarrollados en nuestro Protectorado.

La solución del conflicto

Madrid 6 a las 14'45.—A consecuencia de las explícitas manifestaciones hechas por el señor Maura, asegúrase que la solución del actual conflicto sería la continuación del gobierno con algunas modificaciones.

Manifestaciones de Allende

Madrid 6 a las 14'45.—A las once llegó a Palacio el Presidente del Consejo, permaneciendo en el despacho regio hasta las 11 y media.

A la salida dijo:

—No se ha planteado la crisis. Ya saben que he aconsejado al Rey que oiga las opiniones de los jefes políticos, el objeto de aclarar la situación del gobierno ante el problema de Marruecos.

Lacivera no sabe nada

Madrid 6 a las 14'45.—El señor Lacivera ha estado en Palacio permaneciendo allí breve tiempo.

Al salir ha dicho que no sabía nada.

La entrevista del Rey con Maura.—Este es partidario de una acción defensiva en las costas y plazas

Madrid 6 a las 24.—Un íntimo del señor Maura ha dado la siguiente información de la entrevista celebrada entre el Rey y el expresidente del Consejo.

La conferencia, ha dicho aquella personalidad, a durado dos horas.

El Rey ha informado al señor Maura de todos los accidentes de Marruecos y de la precisión de desarrollar allí una política bien definida con el concurso de todos los partidos.

Afirmase que el Rey, durante la exposición que hizo al señor Maura de los asuntos de Marruecos, no le ha hablado de la situación política en que se encuentra el Gobierno, ni ha pronunciado tampoco la palabra «crisis».

Parece que el señor Maura ha manifestado que mantiene el criterio expuesto en el discurso que pronunció en 1914.

Mostróse en el partidario de una acción defensiva de las costas y plazas fuertes de nuestro protectorado, adelantando sólo hasta un límite preciso dichas costas y plazas fuertes, sin exigir al país más sacrificios más que los que únicamente pueda, para realizar estos fines.

Mostróse también partidario de proceder sin precipitaciones, ni gallardías, pero sí con energía demostrando que España mantiene un derecho indiscutible sobre Marruecos.

Se ha mostrado reservadísimo en la parte política.

Maura ha aceptado la formación de un Gobierno?—Este sería de concentración parlamentaria.—Continúan las consultas

Madrid 6 a las 24.—Un amigo del señor Maura ha dicho que parece probable que el Rey expusiese al señor Maura la necesidad de que formase un Gobierno sólido que resolviera los problemas planteados,

ofreciéndole la presidencia del Gobierno y dándole facilidades para su constitución.

* Es muy probable también que el señor Maura haya aceptado en principio el ofrecimiento, manteniendo que debían seguir las consultas con los jefes de los grupos políticos y los presidentes de las Cámaras.

Parece que la cuestión ha quedado así, después de indicar el señor Maura las personas con quienes quería contar para la formación del Gobierno.

Este sería de amplia concentración parlamentaria, contando acaso con las dos ramas más importantes del partido liberal.

Las consultas continuarán el próximo lunes, de cuyo resultado dependerá el que el señor Maura vuelva a ser llamado dentro de ocho días.

Maura se niega a formar Gobierno.—Los amigos dicen que sí lo formará

Madrid 7 a las 2'30.—A través de las

De Barcelona

[Causa por bombas

Barcelona, 6 a las 23.—Se ha visto la causa por las bombas de la calle de Toledo.

Se cree que se condenará a los procesados.

Petición de los ingenieros al Gobierno

Barcelona, 6 a las 23.—La «Asociación de Ingenieros industriales» ha pedido al Gobierno que destine a sus tareas profesionales a los ingenieros llamados a filas.

La banda de Roma

Barcelona, 6 a las 23.—Ha llegado de Valencia la banda de Roma que dirige el comendador señor Vasella, quien ha ido de excursión al Tibidabo.

Esta noche, la banda, dará un concierto en la Plaza de las Arenas.

Vista de una causa

Esta mañana ha comenzado a verse la causa de la explosión de la calle de Toledo

Barcelona 6 a las 22.—Esta mañana ha comenzado a verse en la Audiencia el primero de los juicios que han de celebrarse con motivo de la explosión de la calle de Toledo.

En dicho juicio sólo aparecen como procesados Vicente Sales Ortiz, Bautista Acher Peiró (a) El Poeta y Josefa Crespo Ballester.

Existen otros procesados por el mismo hecho, pero por lo que a ellos se refiere se instruye el sumario en piezas separadas.

El Fiscal ha presentado un escrito de conclusiones en el que propone el sobreseimiento de la causa para el anciano Vicente Sales Ortiz, por tener perturbadas sus facultades mentales.

Para otros procesados formula la siguiente relación de hechos:

En el piso cuarto de la casa número 10 de la calle de Toledo de esta capital, habitaba el hoy procesado Vicente Sales Ortiz, un hijo de éste llamado Vicente Sales Moliner y la mancha del último, Rosario Benavente Reyes que, como éstos, profesaba ideas y eran elementos de acción del anarquismo militante de esta capital, y se hallaban dispuestos a realizar atentados contra las personas por medio de sustancias explosivas, estableciendo la fábrica y laboratorio destinado a las preparativos indispensables para aquella clase de atentados de carácter terrorista.

El día 2 de mayo último estaban, con otros, congregados, manipulando dichas sustancias los acusados Bautista Acher Peiró (a) El Poeta y Josefa Crespo Ballester y, sin que se haya descubierto la causa de origen, se produjo una explosión seguida de incendio, que ocasionó a los circunstantes de la fabricación, lesiones de diverso carácter y entidad.

A la expresada Josefa Crespo, quemaduras de primer grado y a Bautista Acher quemaduras de primero y segundo; y perecieron, víctimas de la catástrofe, Rosario Benavente Reyes, Juan Sagúes Queralt, Juan Avanti Pi, Emilio Altibán Mella y Miguel Tomijuan Amorós.

palabras del señor Maura pronunciadas después de la conferencia tenida con el Rey, se ha creído que el expresidente ha pronunciado un «no» rotundo.

Luego los íntimos del señor Maura traslucían que era un acto optimista el hecho de que regresara a Fuenterriabía, significando que la crisis había sido solucionada y que al final de las consultas volvería a Madrid.

No obstante estas manifestaciones de los íntimos de Maura no han bastado a desvirtuar la manifestación y el efecto que ha producido el rápido regreso a Fuenterriabía.

Tememos que la impresión de este momento emocionante dure poco tiempo entre los prohombres políticos y que, inhibidos los liberales del pleito planteado tenemos una crisis en solución que tiene todas las trazas de ser un episodio en las veleidades del señor Maura, cabeza visible de las derechas contra el partido conservador oficial.

Vicente Sales Ortiz, que vive en la precitada casa, debía estar enterado de la fabricación allí establecida, aunque no consta que auxiliara materialmente a los que manipulaban en los explosivos.

Además de la muerte y lesiones a las personas ya relatadas, produjo la explosión el derrumbamiento de cinco tabiques y destrucción de las puertas, y ventanas del piso cuarto de la calle número 10 de la calle de Toledo.

El Fiscal pide para Bautista Acher Peiró, la pena de ocho años de presidio mayor y a Josefa Crespo Ballester, en la de cuatro años y seis meses de prisión correccional.

La defensa nombrada de oficio niega que sus patrocinados se dedicaran a la fabricación de sustancias explosivas destinadas a la comisión de atentados terroristas. Afirma, por el contrario, que manipulaban sustancias, químicas y pide la libre absolución de los mismos, por entender que no han cometido delito.

El interés que este juicio ha despertado es enorme, pues hay que tener en cuenta que las primeras detenciones practicadas por la explosión de la calle de Toledo, son las que han permitido descubrir la trama de la organización terrorista en Barcelona que en virtud de las detenciones recientemente practicadas por la policía, parece francamente asequeble a nuestras autoridades judiciales.

Del extranjero

Italia

La cuestión de Alta Silesia

Roma 6.—Se ha facilitado una nota oficial a la prensa diciendo, refiriéndose a Alta Silesia, que Italia presentará al Consejo Supremo que ha de celebrarse el próximo lunes, día 8, en París una fórmula en la que se defiendan no tan sólo los resultados del plebiscito sino también los intereses de los alemanes y de los polacos.

Se ha proclamado la necesidad de que Polonia no quede involucrada en situación inferior a otras naciones, por considerar que es un elemento importante para asegurar la paz de la Europa central.

El Ex-emperador de Austria no residirá en Italia.

Roma 6.—El diario «La Epoca» desmiente la noticia de que el ex-emperador de Austria Francisco José vaya a residir en Italia.

Francia

El envío de víveres a Rusia

París 6.—La prensa aprueba unánimemente la proposición de M. Briand de que figure en la orden del día del Consejo Supremo la cuestión del envío de víveres a Rusia.

Hacen notar los periódicos que la proposición tiene un carácter puramente humanitario y que no implica en ninguna manera el reconocimiento del gobierno de los soviets.

El conflicto turco-griego.—Noticia desmentida

París 6.—La Legación de Grecia en esta capital ha entregado una nota a la prensa en la cual se desmiente un telegrama que

Pintores y empapeladores

Se vende papel de periódicos, a peso.

Informes: Talleres de EL DIA

Danús, 2 y Santacilia, 3 :-: PALMA

PEDRO ALOU

MÉDICO CIRUJANO

Enfermedades internas

Cirugía general

Se ha trasladado. Calle del Sindicato, 198.-1.º=PALMA

LA CÉLEBRE Y ACREDITADA

Pomada Panchu

cura toda clase de dolores, llagas, úlceras, granos, enfermedades de la piel, catarros, pulmonías, etc., etc., la encontrareis en la

Farmacia Aguiló de Son Servera, Jaime II, 117.—PALMA

COLMADO PARISIEN :-: Verdadera Ganga

Latas grandes de SARDINAS CLUB . . . 0'60 Pesetas
Id. pequeñas id. id. . . . 0'40 id.

TOMANDO DOCENA, REBAJA IMPORTANTE

Moscatel 16 años el litro 2'00 pesetas

Galletas surtidas muy finas, libra de 400 gramos 1'20 ptas.

ÚNICA CASA QUE VENDE BARATO

¡Atención!

Se participa a los confeccionadores de higos pasos que existen en Mallorca 50 mil cajones bien aserrados y de madera seca a precios más baratos que nadie.

No comprar sin antes pedir informes a

MAGIN PRATS :-: Comercio, 22 :-: INCA

Motor marino

28 H. P. de fabricación suiza, completo, con cambio de marcha, bocina, eje y hélice.

Entrega inmediata

Razón: EMILIO PUJO. - Palma

afirma que los turcos ya no se hallan perseguidos por los griegos en dirección a Angora.

Añade dicha nota que el ejército griego no considerará terminada su misión hasta dejar aniquilado el resto del ejército nacional turco.

Un discurso de Harding

París 6.—El diario «Le Journal» publica un telegrama de Londres diciendo que el presidente de los Estados Unidos mister Harding pronunció un discurso cerca del desarme.

Dijo que se enorgullecía en declarar que el Gobierno yanqui se ha comprometido a una empresa en la que sin necesidad de abandonar la nacionalidad y la libertad de los derechos se suprimirá la razón de la guerra.

Se cree que tendrá éxito la empresa.

Administración de EL DIA

Está abierta al público.—Por la mañana de 8 a 13.—Por la tarde: de 15 a 19.

Teléfono 286

BUENA OCASION

Véndese máquina de escribir totalmente nueva la mejor marca Victor con doble estuche por 800 pesetas.

Exposición y Venta en BAZAR 33—Calle de la Unión.—PALMA.



MATERIAL SANITARIO
DE TODA CLASE
CASA BUADES
Monjas, 12 y 14

IMPRENTA DE «EL DIA»